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A 15 000 svájci frankot az a magyar 
diplomás kaphatja, aki...

(Felhívásunk a 3. oldalon)

Két mondat között
„Lehet, hogy elsőként javaslattal fordulunk az Ország­

gyűléshez. Kérjük, hogy még ebben az évben tűzze napirendre 
az állampolgárságról szóló törvény módosítását”

Önkényesen ragadtam ki a fenti mondatot Stark R. László, 
Földiák Andrással, a Magyar Népművelők Egyesülete titkárá­
val készített interjúból, mert maga a cím, hogy: „Az öngyilko­
sok figyelmeztetnek..." sokkal mélyebb és elszomorítóbb való­
ságot takar. Úgy érzem magam, mint egy fa repedésébe beszo­
rított ék, melynek az a szerepe, hogy kettéhasítsa azt a bizonyos 
rönköt, amit nevezhetnék: érdektelenségnek, tévhitnek, előíté­
letnek, magyarságtudat hiányának. Sorolhatnám... A magyar 
ember tudatába az elmúlt évtizedek alatt belesúlykolták, az in­
ternacionalizmus jelszóval belemagyarázták, és — sajnos — 
rögződött is, hogy a határainkon kívül élő magyarok gondja- 
sorsa az illető ország belügye. Szerencse, hogy a magyar társa­
dalom értelmisége, politikus egyéniségei, népnevelők, vallá­
sok, felekezetek papjai egyként álltak az ügy mellé, amikor 
pánikszerűen érkeztek menekülő sorstársaim. Segítségadásuk 
és önzetlen szeretetük példaként áll minden érző ember előtt, és 
állhatna a másként hozzáállók figyelmeztetéseként is, nem má­
sért, csak azért, hogy gondolataikban egy pillanatra tegyék fél­
re a sértett magyar állampolgár jogos sérelmeit: lakás, fizetés, 
megélhetés. Jól ismerem a magyar fiatalok lakásgondjait, beil­
leszkedésüket, vagy lehetetlen állapotaikat a mindennapos lé­
tért való csatározásokban, nyugdíj előtt álló munkások, és ki­
csiny fizetésből élő embereket fojtogató „jaj, mit főzzek hol­
nap, . vagy .fizetéstfiketésig" szorongató kiszolgáltatott­
ságot. De higgyék el Önök, nem mi okoztuk a mai 
létbizonytalanságot, rosszkor érkeztünk! Nem akarunk senki 
elől elvenni se lakást, se kenyeret/ megalázottan koldusoknak 
érezzük magunkat, hiszen valamennyien egy megdolgozott élet 
javait hagytuk hátra, családot, gyereket, egy későbbi szabadabb 
együttélés reményében. A miért? Magyarok szerettünk volna 
lenni, O’ITHON. Könnyen eljutunk az öngyilkosság gondola­
táig, mert talán nem az fáj, hogy kiszolgáltatottságunkban el­
szenvedjük a megalázás minden formáját: szőröstalpúaknak 
neveznek bennünket, rohadt erdélyiek, eleszik előlünk a kenye­
ret (amit oly könnyen kidobnak a kukába), lakást kapnak... 
mert a televízió kiragad egyetlen esetet, ország-világ előtt be­
mutatja s az átlagpolgár (jogosan) ebből ítéli meg a mi nem va­
lós helyzetünket Februárban Debrecenben, és környékén jár­
tam felmérni sorstársaim helyzetét. Magánemberként mentem, 
beszélgetéseim meggyőztek arról (amit eddig nem írtam meg), 
bogy sorsunkból eredően — tisztelet a kivételnek — nagyon 
sokan, nagyon jó hasznot húznak belőlünk, ún. adómentes fo­
rintokat (Egy fiktív befogadó nyilatkozat személyenként tíze­
zer forint, hogy másról ne beszéljek. Egy kiadott pincezúg, be­
jelentés nélkül, kétezer.) Sorolhatnám a sérelmeket, de nem az 
a célom. Hányán lettek közülünk öngyilkosok? Ha van is sta­
tisztika, nem ismerem. Hat esetről azonban tudok, s arról is, 
bogy hányszor fordul meg fejünkben ez a menekülési mód a 
legtökéletesebb bürokráciamentes távozás a semmibe.

Mi nem hoztunk magunkkal semmi pénzre váltható értéket, 
de egyet igen: tudásunkat, dolgozni akarásunkat, magyarságtu­
datunkért megszenvedett, meggyötört lelkünket. Igaz, ez utób­
bi nem mérvadó, magánügy. Hanem, amivel kifizetnek ben­
nünket olykor: az leértékelés. Emberi, magyar-mivoltunk lebe­
csülése.

Remélem nem szül haragot soraim hangvétele, nem akarom 
n bántani a magyar társadalom egyik rétegét se, a magyar em­

ber habitusát se, véleményem szubjektív tapasztalásokra épül, 
smeretlenül is sok szeretettel köszöntöm Földiák Andrást ne- 

jnes gesztusáért és ügyszeretetéért, fáradozásáért. Amit két el­
hangzott mondata között elmondtam, kiegészítésnek szántam.

Azt szeretnénk — mondta —, ha az erdélyiek megszenve- 
ett tapasztalatai és ismeretei gazdagítanák a mi hazai kultúrán- 

k31- Ha a társadalom nyitottabban fordulna feléjük... Meg­
nyugtató válaszokat kell adnunk, ezzel nemcsak a hozzánk ér­
ezőknek, hanem önmagunknak is tartozunk.

Nikolits Árpád^

Búcsúzzanak a fegyverektől!
Az MDF Somogy megyei ér­

dekegyeztető tanácsa az alábbi 
nyílt levél közzétételét kérte az 
Országos Sajtószolgálat útján.

Tisztelt Belügyminiszter Úr!
A Magyar Demokrata Fórum 

Somogy megyei érdekegyez­
tető tanácsa tiltakozik az ellen, 
hogy egyes személyek még 
napjainkban is kaphatnak önvé­
delmi fegyvereket. Követeljük, 
hogy az újabb önvédelmi fegy­
verek kiadását azonnal szüntes­
sék be! Kérjük, hogy a meglévő 
önvédelmi fegyverek engedé­
lyét vizsgálják felül, s lényege­

sen csökkentsék a magánsze­
mélyeknél lévő fegyverek szá­
mát. Véleményünk szerint 
egyetlen munkakör sem indo­
kolja ma Magyarországon az 
önvédelmi fegyverek viselését 
Különösen a több éve nyugdíj­
ban lévők esetében tartjuk ezt 
indokolatlannak.

Követeljük, hogy a fegyve­
res erők hivatásos állományú 
tagjai részére is tiltsák meg 
fegyverek otthoni viselését 
szolgálati fegyverüket a szolgá­
lat helyén legyenek kötelesek 
tartani.

Nagy csönd a Néhány mondatról

Ki ma a demagóg?
Miért nem ismerteti a Rudé 

Právo az illegális csoportok 
„Néhány mondat” című felhí­
vását? Hiszen ha ezt tenné, ak­
kor az olvasók kialakíthatnák a 
saját véleményüket is — írta a 
Csehszlovák Kommunista Párt 
Központi Bizottsága lapjának 
egyik olvasója, az észak-cseh­
országi Decin városából. 
A pártlap — szerdai számában 
— választ adott a kérdésre.

A demagóg felhívást először 
a Szabad Európa Rádió olvasta 
be, tíz perccel azután, hogy a 
szöveget jelképesen átadták a 
csehszlovák tömegtájékoztatás 
egyik szerkesztőségének — írja 
a Rudé Právo, majd hozzáteszi: 
„a müncheni adó soha nem volt 
és soha nem lesz a partnere a 
lap szerkesztőségének. Semmi 
okunk nincs arra, hogy tör­
vényen kívül álló csoportok ál­
tal összeeszkábált információ­
kat tegyünk közzé”.

„A Rudé Právo a párt politi­
káját valósítja meg. Az említett 
szöveg éles ellentétben áll a 
szocialista Csehszlovákia érde­
keivel. A felhívás szerzői 
egyetlen célt követnek: társa­

dalmunk szétzilálását, és olyan 
rendszer bevezetését, amely a 
München előtti időkbe vetné 
vissza Csehszlovákiát” — szö­
gezi le a CSKP lapja. (Mint is­
meretes, a második világhábo­
rú előestéjén kötött, Csehszlo­
vákia sorsát megpecsételő, Hit­
ler által kierőszakolt müncheni 
egyezményig az országban pol­
gári köztársaság volt.)

A vita tárgyát képező felhí­
vásban — amelyet csaknem 
kétezren írtak alá, köztük Vác­
lav Havel író és Jiri Menzel 
rendező — egyebek közt az ol­
vasható, hogy — az országot 
fenyegető válság elhárítása ér­
dekében — a kormánynak va­
lódi párbeszédet, demokratikus 
vitát kellene kezdenie a társa­
dalommal. A felhívás szerzői 
üres szócséplésnek minősítet­
ték azt, hogy a prágai vezetés 
az utóbbi időben gyakran emle­
geti az átalakítást és a demokra­
tizálást. A „Néhány mondat”-ra 
elhangzott hivatalos csehszlo­
vák reagálások viszont azzal 
vádolták a felhívás fogalma­
zóit, hogy éppenséggel ők töre­
kednek válság előidézésére.

Nemcsak dekoráció

Indul a konzulátus építése
Új magyar főkonzulátus épí­

tése kezdődött New York-ban. 
A nyolcszintes épület a főkon­
zulátuson kívül a magyar 
ENSZ-missziónak is helyet ad 
majd. Az alapkőletételről a ter­
vező Emery Roth and Sons ne­
vű cég küldött ismertetést. Eb­
ben megírja, hogy az ünnepsé­
gen a harmadik generációs, 
magyar származású cégtulaj­
donoson kívül jelen volt Bánla­
ki György magyar főkonzul,

Esztergályos Károly, hazánk 
állandó ENSZ-képviselője, 
Patkó András pénzügy­
miniszter-helyettes és Barry 
Koch New York város ENSZ- 
ügyekben illetékes bizottságá­
nak tanácsnoka. Az épület 
homlokzatának művészi deko­
rációját magyar alkotók ter­
vezték.

Az új épületben magyar mű­
vészek alkotásait helyezik 
majd el.

Javasoljuk és kérjük, hogy a 
jelenleg fegyverviselési enge­
déllyel rendelkezők részére te­
gyenek közzé felhívást egy zá­
ros határidőn belüli önkéntes 
fegyverleadásra. Ennek ered­
ményéről tájékoztassák a la­
kosságot A határidő utáni 
fegyverviselők nevét lakóhe­
lyükön hozzák nyilvánosságra!

Csurgó, 1989. június 30.

MDF Somogy megyei 
érdekegyeztető' tanácsa

Bulgária

Ha békét akarsz, készülj... ?
Bulgáriában rendeletet adott 

ki az államtanács a békeidőben 
elrendelhető mozgósításról. 
Az intézkedés célja, hogy meg­
felelő munkaerőt és technikát 
biztosítsanak rendkívüli hely­
zetekben vagy természeti csa­
pások esetén, amikor komoly 
nehézségek támadnak a nép­
gazdaságban. Nyilvánvaló, 
hogy a rendeletet a bulgáriai 
muzulmánok Törökországba 
való tömeges távozásával kap­
csolatban, az egyre nagyobb 
számban megüresedő munka­
helyek miatt fogadták el. (Nem 
hivatalos becslések szerint már 
mintegy 80 ezer muzulmán tá­
vozott Törökországba.)

A mozgósítás elrendelésekor 
az érintetteket szabadon átirá­
nyíthatják bármilyen munka­
helyre. Ha a foglalkoztatottakat 
nem állandó munkahelyükre 
irányítják, utazási költségeiket

a minisztertanács rendeletére 
térítik, fizetésüket külön rend 
szerint folyósítják. A mozgósí­
tottak megtartják állandó mun­
kahelyüket

A békeidőben elrendelhető 
mozgósítás vonatkozik a válla­
latok és az intézmények szállí­
tójárműveire, piűszaki berende­
zéseire, illetve az azok tulajdo­
nát képező egyéb felszerelések­
re. Ugyancsak mozgósíthatóak 
az állampolgárok személyi tu­
lajdonába tartozó áruszállító 
járművek és mezőgazdasági 
felszerelések.

A békeidőben elrendelt moz­
gósítás rendelkezéseinek meg­
szegőit első esetben 100-tól 
2000 leváig terjedő, majd 
1000-től 5000 leváig terjedő 
pénzbírsággal sújthatják. (A 
bolgár népgazdaságban foglal­
koztatottak havi nominálbére 
230 leva volt 1987-ben.)

VSZ Tanácskozó Testület

Bukarestben nem megy resten
Július 7—8-án Bukarestben 

tartja következő ülését a Varsói 
Szerződés tagállamainak leg­
fontosabb konzultatív szerve, a 
Politikai Tanácskozó Testület 
Az értekezlet körülményei ez­
úttal mindenképpen indokolttá 
teszik az évről-évre elhangzó 
sztereotip mondatot — a VSZ- 
tagállamokban hatalmon lévő 
pártok vezetőinek tanácskozá­
sát megkülönböztetett figye­
lemmel követi a nemzetközi és 
a hazai közvélemény is.

A PTT ülésein — amelyek­
ről eddig az egyetlen hivatalos 
információ a közvélemény volt

— mindig központi téma a vi­
lágpolitikai helyzet, a kelet­
nyugati viszony értékekelése, a 
fegyverkezés megállítására kí­
nálkozó lehetőségek felmérése, 
a robbanásveszélyes regionális 
válsággócok „hatástalanítása”. 
A legutóbbi, varsói tanácsko­
zás óta nagy eredmények szü­
lettek ezeken a területeken. 
Szorosabbá vált a szovjet— 
amerikai viszony, Mihail Gor- 
bacsovot kedves vendégként 
fogadták Londonban, Bonn­
ban, s Bukarestbe már főtitkár-

folytatás a 2. oldalon



Csurran-cseppen a csepeli gyárban

A repce nem kelepce
ANövényolaiipari és Mosószergyártó Vállalat cse­

peli gyárában július 10-én indul meg a repceolaj gyár­
tása az idei termésű növényből, amiből az üzemnek 
már csak két-három napi keszlete van. A gazdaságok 
megkezdik a vállalat kőbányai, rákospalotai és martfűi 
gyárához is a repce szállítását. Ezeknek a gyáraknak a 
leidolgozókapacitása a múlt évi rekonstrukciók során 
bővült Ugyanakkor a cég nyírbátori és győri gyárát 
csak ezekben a hetekben korszerűsítik. A feldolgozás 
összességében az elmúlt évekéhez hasonló nagyság­
rendben alakul majd.

A vállalat az idén csaknem 47 ezer hektár termésé­
re kötött átvételi szerződést az üzemekkel. Ebben az 
esztendőben közepes termést, hektáronként átlagosan 
1,9 tonna repcét várnak a termelők. Azért nem jobbat, 
mert a kora tavaszi meleg időjárás nem kedvezett.

A vállalat egyébként a most betakarítandó termésre 
egy évvel ezelőtt kötötte meg a szerződést a gazdasá­
gokkal. Akkor tormánként 7 ezer forintot ígértek szá­
mukra. Tavaly decemberben az átvételi árat 1000 fo­
rinttal megtoldották, a jelenlegi átvételnél pedig már 
8500 forinttal számolják el a gazdaságoknak a repcét. 
A plusz 500 forintot viszont majd csak később folyó­
sítják azoknak, akik valamennyi termést a jelentős ex­
portot teljesítő növényolajipari vállalat gyárainak ad­
ják át. A repce felvásárlásához a vállalat elegendő 
pénzzel rendelkezik; a vételár nagyobb részét már elő­
legben ki is fizette a gazdaságoknak. A cég az átvételi 
ár 40 százalékát készpénzzel, a többit váltóval egyen­
líti ki. (MTI)

Csekély az esély

A vállalatok keveset vállalnak

Egyet értenek: egyetértenek

A szoci-álpolitikától a szociálpolitikáig

Miközben az ország egyes tér­
ségeiben a foglalkoztatási gondok 
egyre élesebben jelentkeznek, a 
munkanélküliség veszélye egyelő­
re még távolinak tűnik az emberek 
többsége számára, a vállalatok ke­
vés felelősséget éreznek a megelő­
zéséért — így összegezhetők a 
Szakmai Továbbképző és Átképző 
Vállalat munkatársainak tapasz­
talatai. A vállalat kezdeményezé­
sei, hogy a jelentősebb létszám­
csökkentésre készülő vállalatok 
még dolgozóik munkaviszonyának 
megszüntetése előtt adjanak lehe­
tőséget az érintettek átképzésére, 
sorra-rendre maradnak válasz nél­
kül, vagy találnak elutasításra. Pe­
dig ez, sem a vállalatoknak, sem 
dolgozóiknak nem kerülne pénzé­
be, mert a tanfolyamok költségeit a 
munkaügyi kormányzat fedezné a 
foglalkoztatási alapból. Az új szak­
ma oktatására pedig a napi munka­
idő után, vagy igen csekély mun­
kaidő-kieséssel kerülhetne sor. 
Ugyanakkor az így felkészített dol­
gozóknak jóval nagyobb lenne az 
esélyük az újraelhelyezkedésre.

A munkáltatóknak ez a passzív 
magatartása annál is inkább elfo­
gadhatatlan, mert közöttük olyan 
problematikus nagyvállalatok nem 
igényelték dolgozóik számára ezt a 
segítséget, mint a Tatabányai Szén­
bányák, a Videoton vagy a Diós­
győri Gépgyár. Általános tapasz­
talat, hogy a felszámolás, a szaná­
lás, az átszervezés előtt álló válla­
latok, * ameddig csak lehet, 
halogatják annak közlését, hogy 
milyen munkaköröket kívánnak 
megszüntetni, kire vár elbocsátás. 
Hagyják, hogy az emberek egyen­
ként szivárogjanak el, ha mégis ki­
tudódik, hogy mire készül munkál­
tatójuk, s aki marad, végül csak a 
munkaközvetítők segítségére szá­
míthat. Úgy tűnik: a szakszerveze­
tek erélyes fellépésére lenne szük­
ség ahhoz, hogy a vállalatok még a 
felmondások előtt, szervezett kere­
tek között biztosítsák dolgozóik át­
képzését.

Ugyancsak csekély érdeklődés 
kíséri azokat a tanfolyamokat, 
amelyeket az átképző vállalat 
egyéni részvétellel szervez. Olyan 

keresett szakmákban, munkakö­
rökben hirdettek átképző tanfolya­
mokat, mint például a hegesztő 
vagy a társadalombiztosítási ügy­
intéző, de ezekre mindössze 6—8 
jelentkező akadt. így azután ezeket 
a tanfolyamokat nem is indították 
el. Azt a néhány jelentkezőt, aki 
vállalta, hogy munka mellett egyé­
nileg szerez új szakismereteket, át­
irányították más vállalatok dolgo­
zóinak szervezett tanfolyamokra.

Az ipari és ahhoz közelálló 
szakmák felnőtt-oktatásának szer­
vezésével foglalkozó vállalat a 
kedvezőtlen tapasztalatok ellenére 
sem kíván lemondani arról, hogy 
mind többek számára tegye lehető­
vé tanulással a munkanélküliség 
megelőzését.

Bővítik vidéki oktatási bázishá­
lózatukat. S hogy a városoktól tá­
volabb, a kisebb településeken 
élők számára is hozzáférhetőek le­
gyenek az új szakismeretek, 
könnyen mozgatható, mobil tan­
műhelyek működtetését is tervezik 
igény szerint, már a közeli jövő­
ben.

A . háromoldalú politikai 
egyeztető tárgyalásokon — 
mint ismeretes — fontos gaz­
dasági-szociális kérdések is 
szerepelnek Ezekről kérdeztük 
az érintettek egy-egy képvise­
lőjét: Kovács Imrét (MSZMP), 
Varga Csabát (Magyar Nép­
párt) és Nyikos Lászlót 
(SZOT).

Kovács Imre szerint az 
MSZMP tényleges és lényeges 
megújulást akar elérni politi­
kai, társadalmi és gazdasági té­
ren egyaránt. Olyan megúju­
lást, ami megőrzi az eddigi ér­
tékeket, és számottevően gya­
rapítja azokat Ehhez 
modellváltásra van szükség. 
De itt rögtön felmerül két nagy 
kérdés. Egyrészt az, hogy mi­
ként csináljuk ezt a modellvál­
tást, milyen utat választunk a 
megújuláshoz. Másrészt pedig, 
ha már megtaláltuk a követen­
dő utat akkor milyen ütemben 
haladjunk azon, hogy nehéz 
gazdasági helyzetünkből mi­
előbb kijussunk, de közben ne 
okozzunk egyetlen rétegnek 
sem elviselhetetlen nehézsége­
ket Nos, ezeket a nagy kérdé­
seket az MSZMP egyddül nem 
akarja eldönteni. Ezért tartjuk 
fontosnak a háromoldalú 
egyeztető tárgyalásokat gazda­
sági és szociálpolitikai kérdé­
sekben is. A tárgyalásokhoz ki­
választott hat téma a gazdasági 
szféra legfontosabb vonulatait 
fogja át ha tehát abban sikerül 
a tárgyaló feleknek megálla­
podni, akkor elkerülhetjük, 
hogy a mostani fontos lépé­
seinket később elhibázottnak 

kelljen minősíteni. Az 
MSZMP-nek a tárgyalásokra 
vannak és lesznek javaslatait, 
egyben nyitottak leszünk min­
den más jó javaslat iránt is.

Varga Csaba úgy látja, az el­
lenzéki pártok változatlanul 
vallják, hogy a választásokig 
nem kívánják a kormányzási 
felelősséget részben sem átven­
ni, de a régi-új pártok többsége 
tudatosan törekszik arra, hogy 
a parlamenti választások utánra 
átfogó gazdasági, szociális 
programot érleljenek ki. A po­
litikai egyeztető tárgyalások 
gazdasági munkabizottságai­
ban tehát nem mankót faragnak 
a mostani kormány számára, 
hanem az új, minden jel szerint 
koalíciós kormányzás gólyalá­
bait készítik.

Mocsár persze van és lesz is. 
Egyetlen kormány sem kerül­
heti el, hogy olykor bele ne me­
rüljön derékig. Ma akkor érünk 
el eredményeket, ha először is 
a friss átalakulási törvényt és 
például a földtörvényt részben 
felfüggesztjük, vagy kritikus 
pontjainak a végrehajtását az új 
parlamentig megakadályoztat­
juk. Az ellenzéki pártok több­
sége szeremé garantálni, hogy 
a közvagyont ne játszhassák át 
a nem kis részben politikusok­
ból lett menedzserhatalom álla­
minak csúfolt magántulajdoná­
ba. A Magyar Néppárt külön is 
harcolt azért, hogy a nemzeti 
vagyont jelentő földet vagy ne 
lehessen eladni külföldi tulaj­
donosnak, vagy ne lehessen 
legalább fillérekért kiárusítani. 

így akkor érnénk el végképpen 
eredményeket, ha készülő új 
jogi, gazdasági szabályozások 
(tulajdonreform, szövetkezeti 
törvény, költségvetési reform, 
stb.) ebben a szellemben akár a 
paragrafusok szövegterveze­
téig elkészülnének.

Nyikos László szerint a har­
madik oldal részéről a második 
témát a gazdasági válság szo­
ciális következményeinek tár­
gyában a nőszövetség szakértő­
je vezeti. A munkabizottságban 
azonban a SZOT is résztvesz. 
Mi azon leszünk, hogy a rész­
ben kialakított, részben most 
alakuló gazdaságpolitikai ál­
láspontunkat a harmadik oldal­
lal el tudjuk fogadtatni. Kérdés, 
hogy a foglalkoztatáspolitika, 
illetve a bérpolitika kérdéseivel 
melyik albizottság foglalkoz­
zék. Ezt azért tartom gondnak, 
mert a hat téma, amiben a poli­
tikai tárgyalófelek megegyez­
tek, közvetlen módon nem tar­
talmazza a foglalkoztatáspoliti­
kát, illetve a bérpolitikát 
Ugyanakkor ez a két kérdés­
csoport számunkra rendkívül 
fontos, aktuális. Majd amikor 
az egyes partnerek, a három ol­
dal megfelelő képviselői talál­
koznak, meg kell egyezniük 
abban, hogy a foglalkoztatás­
politika, a bérpolitika melyik 
témakörön belül kerül napi­
rendre, illetve abban, hogy mi 
az egyes témáknak a tartalma. 
Ezt a munkabizottságoknak 
együtt kell megállapítaniuk.

Pogonyi Lajos 
(MTI-PRESS)
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Bukarestben nem megy resten
Legyen-e lengyel egyensúly?

Szejmográfiai helyzet
folytatás az 1. oldalról

rá választása óta második pári­
zsi látogatása tapasztalatainak 
birtokában érkezik. Rendben 
folyik a közepes hatótávolságú 
nukleáris fegyverek felszámo­
lásáról kötött szerződés végre­
hajtása, felújultak a harcászati 
fegyverek csökkentéséről szóló 
tárgyalások, a közép-európai 
fegyverzetcsökkentési tárgyiá­
sok csendes kimúlását követően 
megkezdődött a kontinensen lé­
vő fegyveres erők és hagyomá­
nyos fegyverzet csökkentését 
szolgáló tárgyalássorozat, foly­
tatódik a szovjet csapatkivonás 
az NDK-ból, Lengyelország­
ból, Csehszlovákiából és Ma­
gyarországról. Szelídültek az 
Európától távoli tűzfészkek is 
— Afganisztánból kivonták a 
szovjet csapatokat, a kibonta­
kozás jelei mutatkoznak Délke- 
let-Ázsiában, Közép-Ameriká- 
ban és Délnyugat-Afrikában is.

Szó sincs arról, hogy idilli ál­
lapotok uralkodnának a kelet­
nyugati, a VSZ-NATO kapcso­
latokban, de kétségtelen, hogy 
régóta várt, kedvező folyama­
tok indultak el. Ez a politikai 
közeg nem kedvez a látványos, 
egyoldalú és kézzelfogható 
eredményeket csak ritkán hozó 
deklarációknak, leszerelési lé­
péseknek Annál több lehetősé­
get kínál viszont arra, hogy a 
bécsi fegyverzetcsökkentési 
tárgyalások sikerét elősegítő, a 
helsinki folyamatot izmosító, s 
kedvező válaszlépésekre joggal 
igényt tartó intézkedésekben ál­
lapodjanak meg a Bukarestben 
tárgyaló küldöttségek.

A román fővárosban össze­
gyűlő politikusoknak időt kell 

szakítaniuk belterjesebb kérdé­
sek megvitatására is. Óhatatla­
nul szembe kell nézniük magá­
nak a testületnek a szerepével, 
jövőjével is. Az a tény, hogy a 
LEMP lényegében vesztesként 
került ki a lengyelországi vá­
lasztásokból, s Magyarorszá­
gon az állampárt hagyományá­
val szakítani kívánó MSZMP 
kollektív vezető testületet ho­
zott létre, s reális lehetőségként 
beszél a koalíciós kormányzás­
ról, már ma is szükségessé teszi 
annak újraértékelését, miként 
működjön az a testület, amely­
ben eddig a tagállamok kor­
mányzó kommunista- és mun­
káspártjainak első- és főtitkárai 
vezették a küldöttségeket.

A szokásokhoz híven min­
den bizonnyal szó lesz Buka­
restben a tagállamok belső 
helyzetéről is. A szocialista mo­
dell egyneműségét azonban az 
évek során felváltotta a tagálla­
mok belpolitikai helyzetének 
sokszínűsége, amely nem egy­
szer a nyilvánosság előtt is kife­
jezésre jutó ellentétek forrásává 
vált. Ezeknek a vitás kérdések­
nek az áttekintésére, egymás ál­
láspontjának megértésére min­
denképpen szükség van, .s eh­
hez még meg kell találni a 
megfelelő formát. Az eszme­
csere csak akkor lehet eredmé­
nyes, ha megszűnik az egyolda­
lú deklarációk eddig megszo­
kott felolvasása, s a*  
tárgyalóteremben érvek és 
ellenérvek józan, dühös indula­
toktól, vádaskodástól, általáno­
san érvényes receptek felírásá­
nak szándékától mentes valódi 
párbeszéd zajlik.

Fazekas László 
MTI—PRESS

Néhány arcon a megillető- 
döttség és a büszkeség mellett 
némi tanácstalanságot is fel le­
hetett fedezni kedden, mégpe­
dig nem csak a Szolidaritás, de 
a koalíciós politikusok között 
is, amint az újságírók sorfala 
között beléptek a Szejm épüle­
tébe.

A hagyományos lengyel po­
litikai pártok és csoportok mel­
lett most első ízben az eddigi 
kormányzó koalícióval szem­
benálló politikai erő, a lengyel­
országi ellenzékiség címére 
igényt tartó Szolidaritás képvi­
selői is helyet foglalhattak a 
parlamenti széksorokban. Mi­
vel az új összetételű parlament­
hez szabott új kormány még 
nincs, sőt — még nem lévén 
köztársasági elnök — azt sem 
tudni ki kap kormányalakítási 
megbízást, egyelőre nem iga­
zán világos, kit is nevezhetünk 
a parlamentben ellenzéknek.

Annál kevésbé sem, hiszen a 
még hatalmon lévő Rakowski- 
kormány ma a mögötte álló 
koalíciós pártoktól, beleértve

Utasok és vasutasok Londonban

Közlekedés és közlöködés
Három hét alatt immár har­

madszor, szerdán ismét megbé- 
pult a városi közlekedés Lon­
donban és a vasúti forgalom 
egész Nagy-Britanniában. 
Az előző nap a helyi tanácsi 
szervek, hivatalok, intéz­
mények maradtak zárva a köz­
alkalmazottak ötven éve legki­
terjedtebb egynapos munka­
beszüntetése miatt. Szerdára 
tovább szélesedett az északi­
tengeri olajfúró tornyok fenn­
tartó dolgozóinak sztrájkja. 

saját pártját a LEMP-pet is, 
majdnem annyi bírálatot kap, 
mint a Szolidaritástól, sőt min­
den alapja megvan annak a fel­
tételezőnek is, hogy az évtize­
deken át uralkodó hárompárti, 
LEMP vezetésű parlamenti 
koalíció sem tekinthető igazán 
egységesnek, hiszen a paraszt­
párt és a demokratapárt is beje­
lentette: az új parlamentben sa­
ját politikát akar folytatni, 
egyes konkrét kérdésekben ke­
res majd parlamenti szövetsé­
gest, nem kíván a LEMP olda­
lán lehorgonyozni.

Mindez azért nem változtat 
azon a helyzeten, hogy a man­
dátumok 38 százalékával, 173 
képviselővel a LEMP az alsó­
ház legerősebb pártja, meg­
előzve a 35 százalékkal, 161 
képviselővel rendelkező Szoli­
daritást. A parasztpártnak 76, a 
demokratáknak 27 képviselője 
van, míg a három keresztény és 
katolikus szervezet 23 képvise­
lőt tudhat magáénak, azaz a 
koalíció fennmaradása esetén e 
tömörülés 299 mandátummal

Londoni politikai és sajtó­
berkekben mindinkább tért hó­
dít az a nézet, hogy a helyzet 
kezd hasonlatossá válni az 
1979-es „elégedetlenség telé­
hez”. A kabinet rangidős mi­
nisztereinek Margaret Thatcher 
asszony elnökletével kedden 
megtartott válságtanácskozását 
kommentálva a brit sajtó arról 
cikkezett, hogy a kormány az 
idén „hosszú forró nyárnak” 
néz elébe.

A közlekedési miniszter 
London belvárosának egyes ré­

rendelkezik. Ez 65 százalékot 
jelent, ami sok mindenre, pél­
dául a köztársasági elnök meg­
választására elég, de nem elég 
arra, hogy a 99 százalékban a 
Szolidaritás kezében lévő sze­
nátus által visszadobott tör­
vények újbóli elfogadásához 
biztosítsa a szükséges kéthar­
mados többséget

A patikamérlegen kiegyen­
súlyozott arányok azonban 
csak a papíron léteznek, hiszen 
— mint ahogyan az már ked­
den is kiderült — az egyes kép­
viselői csoportok aligha fognak 
minden esetben egy központi 
akaratnak megfelelően egysé­
gesen szavazni. Vagyis az a bi­
zonyos problémaszövetség már 
a parlament vezető tisztségvi­
selői megválasztásánál is mű­
ködött. Az egyelőre külön ta­
lány a legtöbb tudósító számá­
ra, hogy milyen logika szerint 
foglalnak helyet az egyes kép­
viselők az alsóházi széksorok­
ban, mert kedden a legnagyobb 
nehézségek árán is csak hozzá­
vetőlegesen lehetett megállapí­

szein feloldotta a parkolási ti­
lalmat, hogy megkönnyítsék a 
környékről bejáró kilenc- 
százezer dolgozó számára a 
munkahelyekre való beutazást. 
A hadsereg ideiglenes „parkoló 
pályákat” létesített a Hyde 
parkban és a Regent parkban. 
Értesülések szerint a miniszter­
elnökasszony egyelőre el óhajt­
ja kerülni a szükségállapot el­
rendelését és a hadsereg mun- 
kábaállítását a létfontosságú 
közlekedési-áruszállítási szol­
gáltatások ellátására. 

tani — legalábbis a helye sze­
rint — ki kicsoda.

Már a képviselői eskütétel­
kor harsány derültséget oko­
zott, hogy az esküre szólított 
Szolidaritás képviselő Jacek 
Kuron jellegzetesen rekedt 
hangja: „esküszöm” nem a 
Szolidaritás-képviselők táborá­
ból, hanem a LEMP-képvise- 
lők soraiból hangzott el. Ez 
persze nem akadályozta meg 
Kuront, a LEMP egykori tagját, 
hogy később éles hangú felszó­
lalásban támadja a kormányt.

Az igazi bizonytalanságot 
azonban mégsem Kuron hova­
tartozása okozza, hanem az, 
hogy változatlanul üresen áll a 
köztársasági elnöki páholy lent 
a tanácskozási teremben és 
fönn a páholyban egyaránt. 
Az elnök mielőbbi megválasz­
tása, a kormányfő kijelölése és 
az új kormány megalakulása 
lényegesen csökkentené az 
össztársadalmi bizonytalansá­
got, a belpolitikai feszültséget.

Zsebesi Zsolt 
(Varsó) MTI-Panoráma

.A botló ló
Könnyebben megsérült RO" 

nald Reagan volt amerikai el­
nök, amikor egy vadászaton le; 
esett lováról. A volt elnök, ak*  
szenvedélyes lovas, egyik ba­
rátjának mexikói birtokán töl­
tötte az amerikai nemzeti ünne­
pet. A balesetet követően azon­
nal egy arizonai katonai kór­
házba szállították, de a 
vizsgálat után rögtön el is hagy" 
háttá a kórházat Egyesek sze­
rint a volt elnök egyszerűen >e' 
pottyant a lóról, míg a tapintat^ 
sabbak a négylábú botlását em­
legetik.



Van-e MSZDP—SZDSZ vita?
Tudomásomra jutott, hogy 

június 23-án e sorozat kereté­
ben megjelent cikkem a „kvázi 
szociáldemokratákról” sokak­
ban azt az érzést keltette, mint­
ha valamiféle vita, illetve ellen­
tét lenne az MSZDP illetve az 
SZDSZ között. így e kérdésre 
külön kell visszatérnem, a nyil­
vánvaló pontosítás szándéká­
val. .

Sajnos az elmúlt negyven 
évben hozzászoktunk ahhoz, 
hogy a vitát a felek közötti el­
lentétként értelmezzük. A hata­
lom ezt a képzetét gerjesztette, 
[pert ilyen jogcímen hallgattat­
hatta eí az ellenvéleményt. Ma, 
amikor minden szervezet érvé­
nyesítési, önazonosítási harcot 
folytat, környezetével és önma­
gával kemény küzdelmet az 
önálló arculat kialakításában, 
partner és helykeresést az ala­
kuló politikai struktúrában, el­
kerülhetetlenül felmerülnek vi­
tapontok még a szorosan 
együttműködő felek között is.

Nagy hiba lenne ezeket el­
lentétté transzponálni, s ha en­
nek veszélye felmerül, közös 
érdek a tisztázás, amit most 
Megpróbálok megtenni. Ami­
kor akaratlanul előidézett hely­
zetek fonákságaira rámutatunk, 
akkor a jelenség és nem a ben­
ne érintett szervezetek ellen 
protestálunk.

Az SZDSZ nem azonos va­
lamely frakciójával, programja 
v>lágos, egyértelmű és nyilván 
e frakciók által is elfogadott. 
Áz MSZDP-nek is vannak 
frakciói és van immár közösen 

kialakított és elfogadott prog­
ramja is.

A SZDSZ vezetése példa­
mutatóan tolerálja frakcióit, és 
ezek a csoportok is tiszteletben 
tartják egymást. Nálunk az 
MSZDP-nél — legyünk önkri­
tikusak — ez a konszenzus 
(belső pártszervezeti kérdések­
ben) még csak most van kiala­
kulóban. Nem szégyen bevalla­
ni, hogy van mit tanulnunk az 
SZDSZ-től. Ezen a tényen az 
sem változtathat, hogy az „esz­
merendszer” képviseletét ille­
tően határozott vitában állunk 
az SZDSZ „szociáldemokrata” 
frakciójával, mint ahogy vitá­
ban állunk az-MSZMP reform­
kommunistáival is. Elvi kérdé­
sekben ugyanúgy nincs helye 
az álszent udvariaskodásnak, a 
pillanatnyi szövetségek ürü­
gyén való megalkuvó hallga­
tásnak, mint ahogy nincs az el­
lenségeskedésig fajuló túlérzé­
kenységnek, vagy a felszín 
alatt megbúvó — a nyilvános­
ság előtt megnyilvánulni nem 
merő — sötét indulatoknak. 
Meggyőződésem, hogy ez eset­
ben nem is erről van szó. A ko­
rábbi cikk polemizáló hangvé­
tele miatt láttatni enged ilyen 
feszültségeket, de csak azért, 
mert terjedelmi okokból csak 
egy jelenségre koncentrálva 
nem értékelhette a maga teljes­
ségében e két — egyébként 
szorosan együttműködő — 
szervezet viszonyát. Szeretném 
leszögezni, hogy itt Tolna me­
gyében — mert csak erről van­
nak személyes élményeim — 

az MSZDP számára az SZDSZ 
megbízható és erős szövetséges 
az Ellenzéki Kerekasztal név­
vel működő ellenzéki tömörü­
lésen belül. Kölcsönösen elkö­
telezett ellenzékiségünk érvé­
nyesítésének módszereit 
illetően folyamatos és igen de­
mokratikus hangvételű viták­
ban alakítjuk (többi szervezet­
tel együtt) a közös stratégiát'és 
a konkrét taktikai lépéseket.

Bár sokan szeretnének e vi­
ták mögött anarchiát, cselekvő­
képtelenséget látni — a napi 
gyakorlat bizonyítja — pont e 
belső demokráciában érlelt 
egység ad hitelt és hatványo­
zott politikai jelentőséget en­
nek az ellenzéki tömörülésnek. 
Jó, jó, mondhatja bárki, botcsi­
nálta bölcsesség ez, hiszen a 
közös érdek pusztán az önérvé­
nyesítés jogi garanciáinak 
megszervezésére korlátozódik. 
Holott mennyire többről van itt 
szó!

Fellengzősnek hat, pedig ez 
a dolog lényege; ma minden 
felelős politikai szervezet 
„nemzeti programot” formál, 
hangoztat és képvisel. Ez nem 
egyszerűen „választási fogás”, 
hanem az európai értékű és 
színvonalú politizálás előfelté­
tele.

A tisztán osztály- vagy ré­
tegpártok ideje történelmileg 
már ott is lejárt, ahol az osz­
tálykereteket nem egy diktatúra 
zúzta szét, hanem egy gazdasá­
gi-politikai integrációtól kísért 
valódi tudományos-technikai 
forradalom.

Vannak és mindig is lesznek 
réteghangsúlyok, de nem ezek 
adják a programalkotás lénye­
gét E nemzeti porgramoknak 
egy adott történelmi szituáció­
ban igen sok közös vonása mu­
tatkozhat. Fontosak az áthallá­
sok nemcsak az ellenzéki szer­
vezetek, de még az adott 
pillanatban kormányzó párt, il­
letve pártok programjai között 
is.

Igazán részletekig kidolgo­
zott programja még mindig 
nincs minden pártnak és szer­
vezetnek. Vitathatatlan érdeme 
és előnye az SZDSZ-nek, hogy 
hónapokkal megelőzte e kér­
désben valamennyi partnerét és 
ellenfelét. Igen magasra állítot­
ta tartalmi és minőségi szem­
pontból a mércét, érett és felké­
szült vezetői révén, azokban a 
kezdeti időszakokban is garan­
tálta az ellenzéki tömörülés 
megfelelő képviseletét, amikor 
erre a többi párt még nem volt 
igazán képes.

A szellemi mozgalmak 
összefogásával az MDF hason­
ló missziót látott el, s ha van is 
némi hátránya a tételes párt­
program kialakításában tömeg- 
és szellemi bázisa révén bizto­
sított a politikai hitele. Forra­
dalmi tempóban fejlődő 
politikai életünkben azonban 
az utóbbi hetekben lényeges 
változások következtek be. Hi­
ba lenne nem észrevenni, hogy 
a védelemre, gyámolításra szo­
ruló ellenzéki pártok és szerve­
zetek többsége így az MSZDP 
is rendelkezik már igényes és 

részletes politikai és gazdasági 
programmal. Ebben a szituáci­
óban fenntartani — a még oly 
jószándékú atyáskodást — a 
különböző - eszmerendszerek 
nemzeti programként deffmiált 
közös képviseletét, ez bizony 
már hiba lenne. Most minden 
polemizálási szándék nélkül, 
csak jelzésként élve az analó­
giával kérjük, hogy a népfront­
gondolkodást váltsa fel a koalí­
ciós gondolkodás.

Javasoljuk, hogy az SZDSZ 
érintett frakciója a további vi­
ták elkerülése végett pontsítsa 
nevét „szociál-liberális” frak­
cióra. Programjuk ugyanis ezt 
teszi indokolttá. Ezen az alapon 
ugyanis a polemizálást azonnal 
felválthatja a szövetségesi, har­
costársi együttműködés, és a 
politikai közvéleményt sem za­
varná meg a névazonosság.

A tv nyilvánossága előtt akár 
csak látszatra is megmutatkozó 
„jannuszarcúság” óhatatlanul 
nyílt polemizálásra, illetve ha­
tározott elhatárolásra kény­
szerít bennünket Abban pedig 
kölcsönösen egyetérthetünk, 
hogy ez könnyen veszélyeztet­
heti mindkét szervezet tekinté­
lyét, érdekeit, de akár szövetsé­
gét is.

Ebben pedig legfeljebb az 
ellenfeleink érdekeltek. Ne te­
gyük meg nekik ezt a szívessé­
get.

Kis Pál István

Honfitársaink, 
bonyhádiak!

Évtizedek óta hordozunk olyan 
sebeket, aminőkről ezidáig nem 
tudtunk, vagy nem mertünk be­
szélni, melyek orvoslását ezeddig 
hiába vártuk, anélkül, hogy le­
mondtunk volna róla.

A U. világháborúban elesett, el­
hurcolt, hadifogoly és internált 
hozzátartozóink legtöbbjének még 
elhantolási helye sem ismeretes!

Nem engedhető meg, hogy te- 
metetlen halottaink legyenek! Ele­
mi tisztességünk rajta!

Alakítsunk ki számukra jelké­
pes, közös sírhelyet, emlékművet, 
a hozzátartozók és családtagok be­
vonásával, közadakozásból.

„Rendezni végre közös dolgain­
kat, ez a mi dolgunk...”

Magyar Demokrata Fórum 
Bonyhád városi szervezete

Emléket kívánunk állítani 
mindazon halottaink nevének,

— akik elestek, eltűntek, vagy 
hadifogolyként pusztultak el,

— akiket munkaszolgálatra 
hurcoltak (zsidók, németek, ma­
gyarok, cigányok),

— akik Bonyhádon estek el és 
nevük nincs megörökítve,

— akik internáló táborban hal­
tak meg,

— akik az 1956-os felkelésben 
haltak meg a barrikád bármelyik 
oldalán,

— akik Bukovinából, Erdély­
ből, Felvidékről útközben meghal­
tak, vagy eltűntek

és akiknek szerettei valaha 
Bonyhádon éltek, vagy most élnek 
közöttünk.

Adatgyűjtő munkatársaink:
Konstanczemé Veress Éva 

Bonyhád, Mónus ülés u. 29/1., 
Krahling Dániel Bonyhád, Dózsa 
Gy. u. 34. (Ev.LelkJJiv.), Ohn­
macht György Bonyhád, Gárdonyi 
u. 5., Schneider János Bonyhád, 
Liget u. 7. (Állami Bizt.), Surján 
József Bonyhád, Móricz Zs. u. 1., 
Tóth József Bonyhád, Perczel M. 
u. 7.

Az adományokat az alábbi el­
különített számlán gyűjtjük:

Kereskedelmi és Hitelbank Rt 
Bonyhádi Kirendeltsége

4689-0030
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STIFTUNG ZUR FÖRDERUNG DER UNGARISCHE KULTUR IM AUSLAND, BASEL

Kommentár nélkül

Ahogy a kínai
Az Alapítványt svájci magyarok tették — 
eredetileg a magyar kultúra külföldi terjesz­
tésére. Az alapítványtevők ugyanakkor fo­
lyamatosan figyelemmel kísérik az itthon 
zajló politikai és társadalmi változásokat, és 
tevőlegesen támogatják a hazai demokrati­
kus törekvéseket. Politikai elkötelezettsé­
güket a legjobban talán az a beszéd tükrözi, 
amelyet Luka László mondott egy éve, a 
párizsi Nagy Imre-temetésen.

A NEGYEDIK NAGY IMRE DÍJ ÁTADÁSA PÁRIZSBAN 
19°8. június 16-án

Luka László az Alapítvány Intézőbizottságának elnöke a díj át­
adásakor a következőket mondotta Fejtő Ferenchez, az Emberi Jo- 
gok Magyar Ligája elnökéhez fordulva:

Kedves Feri Bátyám!
Kedves ünneplő közönség!

a Forradalom 25. évfordulóján alapított NAGY 
DU-at ez alkalommal negyedszer ítéli oda az Alapítványa 

LFT'Arv^^“^ terjesztésére külföldön — röviden a BECSÜ- 
oda'Mix — Intézőbizottsága. Másodszor fordult elő, hogy a díj 
"uattélését egyhangúlag, mind a nyolc intézőbizottsági tag java- 

mert 32 Emberi Jogok Magyar Ligája a mai tettével a ma­
gyar demokratáknak, azok vérta-

*naL> a magyar demokratikus 
^gajomnak, azaz a Nemzet po- 

kultúrájának emelt szobrot 
.Eere Lachaise-i temető üres 
Ú j3n tízezren fekszenek, 
ondotta ma délelőtt beszédében 

rpnc Tibor. Valóban több tízez- 
e n> $ mint Sulyánszky Jenő is 
lm m^en hangsúlyozta, Nagy 

rét és társait, sajnos, nagyon so- 
é? .Megelőzték. Es nemcsak ’56 
r? 58 között 1956 előtt is. 
tó?/a^ért, amiért Nagy Imre és 

sm,^s a többi megtorló per áldo- 
zec* 31 az hetükkel kellett, hogy fi- 
oPtlSene]c’ a magyar nemzeti füg- 

enségért, az alapvető emberi

Felhívás
Az Alapítvány Intézőbizottsága döntést hozott, miszerint 

Bibó István államminiszter emlékére egy főiskolai, illetve 
egyetemi végzettségű jogász, vagy történész részére egy tíz 
hónapos ösztöndíjat hirdet meg. A jelölt a tanulmányi évét a 
Genfi Egyetem Európai Intézetében vagy a Nemzetközi Tu­
dományok Főiskoláján (ahol Bibó István is egy évet tanult) 
töltené el. . ..

Az ösztöndíjat, 15 000,— SFr-ot egy olyan magyar dip­
lomás továbbképzésére kívánjuk fordítani, aki Bibó István 
szellemében munkálkodik ma Magyarországon. Az ösztön­
díjat az 1989/90 illetve az 1990/91 tanévre ítéljük oda. Je­
lentkezni lehet a Dátum szerkesztőségében (Szekszárd, 
Bajcsy-Zsilinszky E. u. 7. 7100)

jogokért, a magyar demokráciáért való kiállásuk, vagy földalatti 
harcuk, meg nem alkuvástik miatt

Az Alapítványt oroszlánrészben volt politikai foglyok támogat­
ják. Az Intézőbizottság nyolc tagjából ötöt ítéltek el 1949 és 1953 
között: egyet halálra, aki négy hónapot töltött a siralomházban, 
míg kegyelmet kapott. Mi, akik a bitófák ácsolását hallótávolság­
ból ismerjük, talán mi tudjuk legjobban, hogy mekkora utat kell 
megtennie annak, aki a proletárhatalom birtoklásától a kőbányai 
gyűjtőfogház akasztófájáig jut el.

Akik mindig is demokratikus politikai elvek alapján gondol­
koztak, akiknek a pártdiktatúra sohasem lett elfogadható, azok — 
Kovács Bélától Szabó Zoltánig és Kovács Imréig — mindig is a 
demokrata fronton ásták be magukat a politikai harcban. Azok, 
akik emiatt az életüket vesztették, azok is ott fekszenek mind, az 
üres sírban. Hozzájuk jutott el tulajdonképpen lassan társaival 
Nagy Imre 1953-tól ’56-ig, s viszavonhatatlanul mártírhalálával 
1958. június 16-án. Egy kritikus szellemi kör, az úgynevezett 
Nagy Imre-kör megtért a demokráciához, s a magyar függetlensé­
gért küzdőkhöz. így jutott a magyar kommunista mozgalom egy 
lényeges szárnya közös nevezőre a demokráciáért küzdő politikai 
rabokkal, a recskiekkel, váciakkal, a gyűjtősökkel, a kalocsaiak­
kal. És a demokratikus emigránsokkal. Azaz azokkal, akik a ma­
gyar demokratikus közéletért, függetlenségért, parlamenterizmu­
sért harcoltak, míg el nem némították ókét: Pfeiffer Zoltán, Jacz- 
kó Pál, Kővágó József, Varga Béla, Sulyok Dezső, Kéthly Anna, 
Varga László... Százan és százan voltak az országházi képviselő­
ink, s ezren és ezren a magyar politikai élet elkötelezettjei.

Kamenyevet, Buharint húsz évvel Nagy Imre előtt végezte ki a 
párt. Ókét éppen napjainkban, re­
habilitálják. Talán ez így is van 
rendjén — a pártban. Nagy Imrét 
is rehabilitálhatja a párt, de ki nem 
sajátíthatja. A magyar demokrati­
kus szemlélettől többé vissza nem 
veheti, el nem választhatja. Mert 
Nagy Imre a magyar politikai plu­
ralizmus szóvivője és szervezője 
lett 1956-ban.

Ennek a megfontolásnak az 
alapján javasoltam 1981-ben az 
Alapítvány Intézőbizottságának, 
hogy a meghirdetett díjat Nagy 
Imréről nevezze el. S örömmel 
adom át a 4. díjat Fejtő Ferencnek, 
az Emberi Jogok Magyar Ligája 
elnökének.

vezetők
Az alábbiakban a Pekingi Rádió 

június 25-i magyar nyelvű adásá­
ból emeltünk ki részleteket Me- 
mentóként, mivel e vélekedéssel és 
annak stílusával mintha Kelet-Kö­
zép Európában is találkoztunk vol­
na.

,A kínai felszabadító hadsereg 
különböző szintű pártbizottságai 
támogatják a Kínai KP 13. bizott­
ságának negyedévi plenáris ülésén 
elfogadott határosatokat. ■

Kedvező visszhangra talált a 
Kínai Kommunista Párt KB leg­
utóbbi üléséről kiadott határozat.
Vang Csen-ji kínai származású 
Amerika-professzor úgy véli, a kí­
nai ellenforradalmi lázadás leve­
rése teljesen szükséges volt. Sok 
város és tartomány pártbizottsága 
és a hadsereg vezető intézményei 
külön szemináriumokat rendez­
tek... amelyeken egyöntetűen tá­
mogatták a párt KB ülésének min­
den határozatát Úgy vélték, hogy 
a negyedik plenáris ülés, amelyet a 
pekingi ellenforradalmi lázadás 
utáni döntő győzelem elérésének 
helyzetében tartottak, messzemenő 
jelentőséggel búó gyűlés volt, 
amely képviselte az egész Párt az 
egész hadsereg és az egész ország 
összes népeinek érdekeit.

A szemináriumok résztvevői azt 
juttatták kifejezésre, hogy határo­
zottan támogatják Li Peng-nek, a 
Kínai KPKB vezetőjének beszá­
molóját amely Csao Ce-jang elv­
társnak, a párt és a szocializmus el­
leni zavargásokban elkövetett hi­
báiról szólt Helyesnek tartották 
Csao Ce-jangnak minden tisztsé­
géből való felmentését. A szeminá­
riumok résztvevői azt juttatták ki­
fejezésre, hogy határozottan támo­
gatják a Csig Cö-min által vezetett 
új pártvezetést. Véleményük sze­
rint az új pártvezetés tagjai tapasz­
taltak a vidéki munkában és képe-

látják...
sek arra, hogy az egész pártmunkát 
vezessék. Ezért el vannak tökélve, 
hogy szoros egységbe tömörülve a 
párt KB mögött közösen kemé­
nyen harcolnak és véghezviszik 
Kína korszerűsítését, az állam ér­
dekében pedig előreviszik a reform 
és a nyitás ügyét.

A Pekingi Pedagógiai Egyetem 
rektorhelyettese megállapította, 
hogy „Csao Ce-jang elvtársat elhá­
ríthatatlan felelősség terheli a lá­
zadás támogatása és a Párt meg­
osztása miatt, s amiatt, hogy Pe- 
kingben a zavargás lázadássá fa­
jult.” Majd így folytatja:.....a Párt
köré tömörülve munkasikerekkel 
harcolnak... Azok az elvtársak, 
akiket most választottak be a KB 
vezető testületébe, hosszú megpró­
báltatásokon mentek át és gazdag 
tapasztalatokkal rendelkeznek a 
politikai és gazdasági munka veze­
tésében.

Az emberek régen vártáid}.), 
hogy ők kerüljenek a vezetésbe. 
Vuhan, Kanton, Csoungtou és töb­
bi város lakosai egyhangúlag kife­
jezték támogatásukat a KB határo­
zata iránt.”

Vang Csen-ji kínai származású 
Amerika-professzor június 24-én 
egy amerikai lapnak interjút adott, 
amelyben kijelentette: „Szükség 
volt arra, hogy a kínai kormány az 
ellenforradalmi lázadást leverje. 
Ugyanis kétségtelen volt, hogy a 
Pekingben, egyes csoportok uszí­
tására kitört tüntetések, felvonulá­
sok és zavargások célja a mostani 
kormány megdöntése és a kapita­
lista rendszer visszaállítása volt. 
A kínai KP-nek tehát kötelessége 
volt a szocialista rendszer megvé­
dése és az ellenforradalom leveré­
se."

A Pekingi Rádió ezután zenével 
folytatta műsorát...

Vuics Tibor



mottó: Pokol talán nincs, de ördög bizonyosan van. A nyomdákban 
cserélgeti a betűket, csűri-csavarja a szavakat Fáradhatat­
lan és buzgó: állandóan „alkot” a nyomda ördöge.

Negligében

A „lajtergya”

Azt állítják a szakértők, 
hogy alig találni olyan könyvet, 
lapot — bármilyen nyomtat­
ványt —, melyben ne akadna 
sajtóhiba. Egyesek szerint talán 
nincs is ilyen kiadvány. 
A nyomda ördöge szorgalma­
san dolgozik. Hiába, amíg 
nyomda lesz, addig ő is „benne 
lakik” — és ügyködik. Pedig 
minden kiadónak az álma, 
hogy kiszorítsa kiadványai „so­
rából” az ördögöt. És mégis, 
valószínűleg „annak van ördö­
ge”, aki azt mondja: nem fog 
sikerülni. Mert hiszen, ha eddig 
nem volt rá példa... Szóval, 
harcolunk az ördög ellen, az ör­
dögűzés évszázadok óta folyik, 
ám az üldözött köszöni, jól van, 
és marad. Nekünk sem marad 
más, mint megbékélni vele, 
olykor szórakozni rajta, hiszen 
betű- és szócseréiben nem ritka 
a fantázia; bizony, a nyomda 
ördöge nem minden csalafinta­
ság nélkül szól hozzá a dolgok­
hoz.

Nem lenne tisztességes, ha 
nyomdaördögi antológiánkat 
nem éppen a Dátumból vett 
példával kezdenénk. A lap 
1/46. számában interjút olvas­
hatunk az MSZMP belső for­
rongásairól, a különféle szár­
nyak közötti vitáról. Azt mond­

ja a nyilatkozó: „az úgyneve­
zett reformterror képviselői 
(...) reformokat akarnak időn­
ként a szocializmus-kép megli- 
gálásával...”

Érti a kedves olvasó?
Érti az ördög! Na, ő aztán 

igen! Az eredeti mondatban 
/negligálás helyett negligálás 
állt A negligálás: mellőzés, fi­
gyelmen kívül hagyás. Az ör­
dög nem negligálta a nagy le­
hetőséget, megváltoztatott egy 
betűt így aztán a mondat értel­
mét a liga — szövetség — fő­
névből képzett és igekötővel is 
ellátott megligál ige határozza 
meg, melyet a csalafinta ördög 
újból főnevesít. Megligálják: 
megszövetségesítik — szövet­
ségi szintre emelik — a szocia­
lizmusképet... Az ördög érzé­
keli a zűrzavart, s lám, ha neg­
ligében kapja a nyomdát, mind­
járt kap az alkalmon... Most 
minden bizonnyal boldogan 
kuncog a nyomdában, s miköz­
ben fundamentalisták és re­
formterroristák küzdelmét fi­
gyeli, a negligálások esélyein 
tűnődik, és ezt danolássza: Li- 
ga-biga, gyere ki, / Ég a házad 
ideki... Hát nincs igaza?!

(-i)

Miska bácsi, a falu nagy em- 
lékezője. Ahogy ő mondta, job­
ban emlékszik arra az „ánti vi­
lágra”, mint ami nem nagyon 
régen történt. így jutottunk ah­
hoz a történethez, amikor 
egyetlen jó komájának elve­
szett a „kazalrakó lajtergyája”. 
Már pedig olyan létra nem volt 
a faluban. Nem mindennapi 
módon jutott hozzá. A fiatal le­
gények az „onokájának” állí­
tották májusfa gyanánt. A má­
jusfa kitáncolásakor el is fo­
gyottjó félakó bor. De megérte, 
mert az unoka nagyon boldog 
volt, utána pedig a fából olyan 
létrát csinált, hogy felért a bú­
zakazal tetejéig. Gabonahor­
dáskor, masináláskor volt is 
csodálója. Amikor vége lett a 
cséplésnek, oda is akasztotta a 
pajta ragalja alá, hogy szem 
előtt legyen. Meg is nézte na­
ponta, hogy megvan-e.

Hanem egyik reggel — pe­
dig egy szemernyi felhő sem 
volt az égen —, elsötétült előt­
te a világ és még a víz is kiver­
te, mire beballagott és csak 
annyit tudott mondani: — Jaj, 
eveszött a lajtergya! Az bizony 
szőrén-szálán eltűnt, semmi 
nyom nem maradt utána.

Mikor kicsit megnyugodott, 
arra a szent elhatározásra jutott, 
hogy bejelenti a bírónál, az 
meg majd a csendőrségen. 
A csendőrtiszt-helyettes fel is 
vette a panaszt, és egyik legö­
regebb csendőrét, bizonyos 
Hegedűs nevű törzsőrmestert 
bízott meg a nyomozással. 
Az meg szokás szerint bement 
a bíróhoz, kért egy elöljárót, 
hogy sorba járják a falu minden 
házát. Mert hát egy létra nem 
akkora, mint egy tű, hogy el le­
hessen dugni. Meg kell annak 
lenni, ha csak valaki össze nem 
vágta bosszúból s el nem tüzel­
te. Mert akkor üthetik a nyo­
mát, illetve fújhatják a füstjét.

így aztán Gyura bácsival, 
aki eíöljáró volt — ahogyan ak­
kor nevezték, esküdt — Hege­
dűs törzs úr megkezdte a há­
zak, istállók, pajták, fészerek 
szemrevételezését. Már végig­
járták a fél falut, de híre-hamva 
sem volt az elveszett létrának. 
Vagy két napig jártak-keltek 
minden eredmény nélkül és ret­
tenetesen elfáradtak.

Mérges volt Hegedűs törzs 
úr, hogy semmi eredmény. 
Márpedig a tiszthelyettes őrs­
parancsnoktól nem kap dicsé­
retet, no meg hol a példamuta­
tás a próbacsendőrök előtt. Bi­
zony, nem lesz mivel fitogtatni 
nyomozásbeli tudományát. Mi­
kor befejezték a sok járás-ke­
lést a faluban, így szólt Hege­
dűs törzs úr: — Esküdt uram! 
Ha már az volt a parancs, hogy 
minden házat nézzünk meg, ne­
hogy szó élje a ház elejét, jár­
juk körül a maga portáját is.

A szót tett követte. Hanem 
Hegedűs törzs urat egyszer 
csak elfutotta a méreg s egy jó­
kora pofont kent le Gyura bá­
csinak, az esküdtnek, id törté­
netesen szomszédja volt Miska 
bácsinak, mert bizony annak 
pajtájában volt a két napon át 
keresett létra. Aztán nem szólt 
a pofonról sem Gyura bácsi, az 
esküdt, sem Hegedűs törzs úr, 
csak másnap reggel Miska bá­
csi komája pajtájának ragalja 
alatt volt a szép létra.

Valahogy mégis kitudódott a 
dolog, mert azóta az a szólás­
mondás jáija: — Vigyázz, mert 
kapsz akkora pofont, mint 
Gyura bácsi esküdt korában 
Hegedűs törzs úrtól, mikor az 
megtalálta nála a lajtergyát!

Pedig ennek van már vagy jó 
ötven esztendeje, de még most 
is emlegetik.

Kiss József

Sógortörténetek 2.

Ebmorál
Egy fárasztó, végigkutyagolt 

nap után igyekeznénk mielőbb 
haza. A Donauoberstrasse út- 
széli parkolójából azonban 
nem lehet kitolatni. Kocsim 
mögött keresztben áll egy ele­
gáns BMW, legalább három 
autó kijutását gátolva.

Türelmesen várakozunk a 
késő délután, tikkasztó hőség­
ben. A BMW-ből két vadász­
kutya acsarkodik kifelé a né­
hány centire lehúzott ablakból. 
Nyakukban biléta igazolja nem 
mindennapi származásukat. 
Az ajtó belülről nincs bezárva, 
így fontolgatom, hogy bosszú­
ból szélnek eresztem őket Vi­
csorgó fogsoruk lebeszél erről, 

így jobb híján az autóm dudáját 
nyomom.

Negyedórás tülkölés után el­
őkerül a tulajdonos. Ránk se 
nézve tart az autójához.

— Talán elnézést! — mon­
dom neki magyarul.

— Miért nem dudált? —• 
veti oda foghegyről anyanyel­
vén.

— Negyed órája azt teszem 
— váltok át németre.

— Ebben a zajban nem hal­
lani semmit — mondja és bevá­
gódik a kocsiba. Az egyik ku­
tya végignyalja az arcát

Úgy látszik, mégis szeretette 
méltó a fickó — tűnődöm el a 
látottakon.

— Téjé —
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Tisztelt Szerkesztők!

A halálbüntetés eltörléséről

Az 1989. VI. 28-i DÁTUM 
közli Dr. Straub F. Brúnóhoz, a 
Magyar Népköztársaság Elnö­
ki Tanácsa elnökéhez írt levelet 
„Szűnjenek meg a kivégzé­
sek!” címen, mely 1989. áprili­
sában kelt az egészségügyben 
dolgozó FIDESZ, MDF, 
SZDSZ, TDDSZ és KOE ta­
gok, valamint az őket támoga­
tók aláírásával. A levél a halál­
büntetés eltörlését kéri európai 
azonosságtudatunkra, a huma­
nitásra, az emberi jogokra apel­
lálva.

Az élet tisztelete, prioritása 
természetes, ezért — gondo­
lom sokakkal együtt — öröm­
mel üdvözöltem a kezdemé­
nyezést. Ugyanakkor az esz­
meiségen kívül valamiféle gya­
korlatibb megfontolást, 
magyarázatot is vártam volna e 
probléma aktualizálódásához. 
Reméltem, hogy büntetőjo­
gunk civilizáltsági foka jutott 
arra a szintre, hogy az eddigi 
barbár büntetési mód helyett 
humánusabb és hatékonyabb 
alternatívát bocsáthat a társada­
lom-védelem szegényes esz­
köztárában. A levél azonban 
semmilyen alternatívát nem kí­
nál a halálbüntetés ellenében, 
csupán annak egyértelmű el­
utasítására szorítkozik.

Az okfejtés, amellyel e levél 
bizonyítani szándékozik a ha­
lálbüntetés jelenlegi megszün­
tetésének szükségességét meg­
lehetősen idealisztikus, néhol 

homályos, sokhelyütt eufe­
misztikus.

Abból a körülményből, 
amelyre a levél fogalmazói 
utalnak, ti. hogy a súlyos bűn­
cselekményt elkövetők köré­
ben az öngyilkos magatartás­
módok igen gyakoriak, vala­
mint ezért az élet elvesztésének 
lehetősége a bűnelkövetők egy 
része számára nem feltétlenül 
fenyegetettségként, hanem ön­
pusztító törekvéseik beteljese­
déseként jelenlét meg, stb. va­
lamint az, hogy mindez magya­
rázatul szolgálna arra is, hogy a 
legsúlyosabb bűnözők körében 
miért nincs elrettentő hatása a 
halálbüntetésnek, elégtelen és 
nem bizonyított érvelés a halál­
büntetés eltörléséhez. Fentiek 
ugyanis azt a képzetet keltik, 
mintha a halálbüntetés az ön­
büntetés egy válfaja lenne, 
implicit módon magát öngyil­
kosságot is önbüntetésként mi­
nősítve. Továbbá: Az ország­
ban elterjedt halálbüntetés­
gyakorlat és öngyilkosság je­
lensége közötti „igen 
kedvezőtlen” összefüggések 
megléte „nem zárható ki” — a 
levél megfogalmazói szerint 
Vajon mire alapozott ez a felte­
vés?

„A halálbüntetés alkalmazá­
sának ideológiája (...) egyes 
embereknek a társadalomba 
való végleges visszavezethetet- 
lenségére hivatkozik, remény­
telennek minősített helyzetben 
a halált tartja szükségesnek” — 
így a levél. Tehát nincs re­
ménytelen helyzet legfeljbb 
csak annak minősítetten, és ami 
nem több mint a halálbüntetés 

alkalmazását támogató ideoló­
gia.

Azt.gondolom, hogy a bűnö­
zés kapcsán alkotott fentiek­
hez hasonló (köz)felfogás tár­
sadalmi konzekvenciáit tekint­
ve legalább oly mértékben ká­
ros, mint maga a halálbüntetés 
megléte.

Az a közkeletű már-már val­
lásos dogma, miszerint minden 
ember egyenlőnek születik, 
vonja maga után azt a feltevést 
is, miszerint a bűnözők vala­
mennyi vétke, hiányossága ne­
velőik hiányaira és vétkeire ve­
zethető vissza és csak arra. Ez 
pedig azt jelenti, hogy az em­
ber — ezek szerint — korlátlan 
mértékben befolyásolható, vál­
toztatható, korrigálható, mert­
hogy minden emberi viselke­
dés tanult, kondicionált; csu­
pán tréning kérdése tehát, hogy 
az asszociálisok ezentúl szo- 
ciabilissá váljanak, mindössze 
megfelelő módon kondicionál­
ni kell őket. Ez az abszolút to­
lerancia vezet aztán a joggya­
korlat bizarrériáihoz, az emberi 
értelembe és tanulásba (újrata­
nulásba) vetett hit pedig asszo­
ciálisok társadalmi felmentésé­
hez; a bűnözőkben pedig a fe­
lelősség áthárításához, mely­
ben a társadalom áldozatának 
tekinthetik magukat Ráadásul 
a társadalom, az asszociálisok 
nevelési, pszichológiai kóro­
kainak belátása folytán együtt­
érzésre is kényszerül velük 
szemben. „A kivégzések nem­
csak rendszeresek, de sűrűsé­
gükre jellemző, hogy évente 
több ember is áldozatul esik!” 
(Sic!)

Ez az eufemizmus remeke a 
levél mondatai között, egyrészt 
a „több ember”, másrészt az 
„áldozatul esik” kitételek 
miatt. Végül is mihez képest 
több az az ember, s leginkább 
kihez-mihez képest áldozat? 
(Tévedések elkerülése végett 
köztörvényes, kriminális, sú­
lyosan patológiás személyekről 
van szó!)

Ne legyen halálbüntetés, 
rendben van, mert az barbár, ci­
vilizálatlan és egy demokrati­
kus közszellemet áhító társada­
lomhoz valóban méltatlan. Éle­
tet a kriminálisoknak — alanyi 
jogon — csak nem harmadolt 
életfogytiglanokkal! És aztán, 
tovább? Talán létre kellene 
hozni azokat a körülményeket, 
amelyek a halálbüntetés eltör­
lésével egyidejűleg, azzal equi- 
valens kirekesztettség de facto 
érvényesülését garantálják a 
többség védelmében? Vagy, ha 
ez még mindig barbár és mél­
tatlan, talán tervezni kellene 
olyan reszocializációs trénin­
geket, gyógyító hálózatokat — 
valóban működőeket —, ame­
lyek azután biztosítanák a kri­
minálisok, pszichopaták leendő 
humanitását, ill. aktív ellensé­
ges magatartásuk garantált be­
szüntetését a később potenciá­
lis, ám annál valóságosabb ál­
dozataik védelmében?

Végül is mit jelent a továb­
biakban, miután nem lesz (vég­
re) halálbüntetés „büntetési 
gyakorlatunk haladéktalan ci- 
vilizálása?” Avagy csupán 
ennyi?

Budapest, 1989. VII. 04.

Takács Annamária 
szociológus

EGY MINUTAT SEM!
( magánfüstölgéseimböl)

„elméteket felkészítve, 
legyetek józanok..
(1 Ptl,13)
„Meddig élhet egy nép, egy 

nemzet félelemben? — teszi fel 
a kérdést a Dátum június 28-i 
számában W. D. — Egy minu- 
tát sem! — csattan fel tudatom­
ban az egészséges emberi lélek 
természetes hangzata. „Félnek 
a mától, a tegnaptól s mégin- 
kább a holnaptól...” — folytat­
ja a szerző, majd józan raciona­
litással számba veszi, mi min­
den az, amitől félni lehet, 
kell(!?), tanácsos. Követhető 
logikával viszi végig, s fejezi 
be írását. Bánt, hogy az általam 
eddig karakteres (értsd: ke­
mény!) kásáiból ismert szerző 
a végszóra „nyafogósra veszi a 
formát”, eílágyul. (SIC! 
„...hogy mikor tön el...”, „nem 
tudom...”, „már nagyon vár­
juk.”) Ha érdes mondataimmal 
netán(?!) megbántanám W. D.-t 
— ami teljességgel ellenkezne 
akaratommal! —, úgy itt, és 
ezenmód megkövetem Ót! Ne­
ki csak köszönettel tartozom. 
Köszönettel, hogy sorai továb­
bi gondolkodásra sarkalltak 
ezügyben. Talán egyet­
érthetünk abban: A tények 
puszta tudomásulvétele bűn. 
Mint ahogy bűn az üres morali- 
zálás is! (legalábbis jómagam 
annak tekintem!) Namármost! 
Vegyük az írásmű címét „Nem 
akarunk félelemben élni!” 
Egyetértünk! De vajon a puszta 
kinyilatkozástól — mégha rá­
olvasó szándékú is — megtö­
rik, tovaillan a varázs? Oda­
vész a félelem mágikus ereje? 
Mondjuk ki együtt nem! „A 
félelem mágiája ugyanis magá­
ból a félelemből származik. 
Amint feltámad bennünk, leg­
először a kontroli-szerveinket 
bénítja meg, s átveszi az ural­

mat egész organizmusunk fe­
lett Lételeme a homály, isme­
retlenség, köd., bizonytalan­
ság.” (Sz. M.) íme: a teljes ar­
zenál. De egyben a teljes céltá- 
ba is!! Hiszem, a didaktikusság 
ez esetben mellőzhető! Együtt 
vallhatnám Mészöly Miklóssal, 
hogy „...a legtöbb amire vál­
lalkozhatunk, vjlágosan megír­
ni a homályt” Ám nem teszem, 
hisz csak részeredményekre 
jutnék, mint ahogy hasonló 
végre vezetne a félelem bár­
mely más ismérvének kiraga­
dása is. Az ún. „szalámi mód­
szer” (L: dicstelen közelmúl­
tunk!) magvában holt dolog.

A csudapofaság nem szá­
momra kreált szerep. Az okos­
kodás — a látszat ellenére — 
még kevésbé. A konklúzió a 
dolgok algoritmusában rejlik- 
Egészében, dologi-emberi tota­
litásában kell szembeszegül­
nünk vele. Készséggel elisme; 
rém, hogy a jelen „pszichikai 
vámpírjai’’ között ez sok eset­
ben vesszőfutásnak tűnik, de 
túlélhető! Écáinkkal, potens 
szellemiségünkkel nem köny- 
nyelműsködhetünk, min1 
ahogy anyagi javainkkal sem- 
Dolgunk célirányos! Erre van 
megbízásunk és felhatalmazá­
sunk a JELEN-től, amit a hol­
nap jogosan számon is kér 
majd.

Nagy László-i szellembe0 
végezve be e sorokat: mivé*'  
nünk kell a csodát, mert 03 
ölünkbe hull, kevés, sőt m*'  
mi(!) lehet majd puszta magya" 
rázata.



Bátyácska és húgocska

Lentiék fent a triatlon egén
Csak úgy „vasembernek” lenni?...

Klampárt és Bátorfit jegyzik 
a pingpong-világbörzén

Mint a legtöbb hóbort, divat­
hullám, a triatlon, magyarabbul 
hármaspróba (egymás után kell 
teljesíteni az úszás, kerék­
pározás és a futás távjait) is 
csaknem egy évtized késéssel 
jelent meg hazánkban. Egész 
Pontosan 1984 nyarán, Szom­
bathelyen rendezték meg az el­
ső magyar triatlonversenyt a 
»Vasi Vasembert”. Aminek si­
kere után országszerte megsza­
porodtak a hármaspróbák, talán 
nincs is olyan megye, amely­
ben eme újdonsült sportág va­
lamilyen sajátos változatából 
ne rendeznének versenyt. Léte­
zik már a Magyar Triatlon Szö­
vetség is, van már éves ver­
senynaptár (benne a kiemelt, il­
letve a kevésbé rangos viada­
lok). és természetesen ebben a 
sportágban is számontartanak 
ászokat, menőket Köztük a 
sportág imádatával beoltott fiú 
és lánytestvéreket. Mint példá­
ul Emhőéket (Réka és Balázs) 
vagy Lentiéket (Anita és 
Zsolt).

A kaposvári származású 
1-enti-testvérpáros a néhány 
nappal ezelőtt Kecskeméten 
megrendezett országos rövid 
távú bajnokságon is remekül 
szerepelt: a nőknél a favoritnak 
számító Anita magabiztosan 
győzött, míg a bátyus a felnőtt 
kategóriában a második lett, 
ámi még bravúrosabbnak szá­
mít, mert Zsolt az ilyen kis tá­
vokon (1500 m úszás, 40 km 
kerékpár, 10 km futás) nem 
számít menőnek. Ám a kecske­

méti verseny éppen azt bizo­
nyította, hogy itt is kell vele 
számolni.

Minél gyorsabban

A 24 éves húgi Kecskeméten 
is, az esélyeshez méltó nyuga­
lommal készült Gondosan be­
melegített, majd következett a 
lazító gyúrás, a szerelésre föl­
került a DÁTUM felirat, eköz­
ben válaszolgatott az érdeklő­
dők kérdéseire. Majd mint egy 
esélytelen, elvegyült az együtt 
rajtolók tömegében. Az úszás 
után még ott volt a nyakán a 
mezőny. A kerékpározásban — 
amiben saját bevallása szerint a 
februártól áprilisig végzett ke­
mény amerikai alapozás hatá­
sára több mint két percet javult 
—, már csak Baranyai tudott 
vele együtt hajtani, de a futás 
véghajrájában már ő is lema­
radt

— Avignonig — itt rende­
zik a világbajnokságot — még 
szeretnék lefaragni az időből, 
— mondta. — A vb. mezőnye 
jóval erősebb lesz, mint az idei 
vagy a tavalyi EB-é. Tavaly Ve­
lencében nyolcadik lettem, az 
idén nem voltam formában a 
kontinensviadalon.

Most szeretnék javítani: úgy 
érzem van esélyem arra, hogy a 
legjobb tíz európai között vé­
gezzek.

— A triatlon már egy életre 
szóló szerelemként van jelen 
életedben. Meddig tudod, med­
dig akarod csinálni?

— Mindössze csak három 
éve csinálom a triatlont Ekkor 
indultam először, — a bátyám 
rábeszélése után — Orfűn. Él­
sportszinten még legalább 
négy—öt évig akarom csinálni, 
többit pedig majd meglátjuk.

Minél többet

Zsolt, a báty nincs ennyire a 
spiccen. Amikor azt kérdem tő­
le, hogy helyezze el magát a 
honi triatlonrangsorban, a vá­
lasz: az első nyolcban minden­
képpen ott vagyok. Ez egy na­
gyon jó pozíció, de a képzelet­
beli tortának nem a krémje. 
Ezért a szűkös anyagi lehetősé­
gei miatt szűkös magyar triat­
lon válogatottba sem fér be. Et­
től függetlenül ma is hetente le­
úszik meghökkentő távokat. 
Csakúgy hobbiból lekerekezik 
szülővárosából, Kaposvárról 
munkahelyére és ideiglenes 
lakhelyére, Bajára, ahol a Vízü­
gyi Szakközépiskolában szak­
oktató. Nagyobbnál nagyobb 
távokat próbál meghódítani.

Amikor a triatlont beléje ol­
tó kaposvári úszóedzővel, 
Csutorás Józseffel tudomást 
szereztek arról, hogy Ameriká­
ban és más kontinenseken már 
léteznek olyan triatlonisták, 
„vasemberek”, akik képesek 
egyfolytában 200 méter híján 4 
km-t úszni, 180 km-t kerék­
pározni, majd befejezésként a 
teljes maratoni távot, 42,5 km-t 
fumi, addig gyakorolgattak, 
amíg szép szolidan, különö­

sebb csinadratta nélkül So- 
mogyországban, ők is teljesíte­
ni tudták ezeket az átlagember 
számára hihetetlenül nagy tá­
vokat.

— Hányán tudják ma Ma­
gyarországon az óriástriatlont 
teljesíteni?

— Nincsenek ilyen nagy tá­
vú versenyek, így csak becsülni 
tudok: maximum öten-hatan le­
hetünk.

Az ősszel a Balaton körül 
rendeznek egy óriástriatlon 
verseny, amely választ ad arra, 
hogy kik az igazán vasemberek 
Magyarországon. De a 27 éves 
Zsolt nem az ezen való részvé­
telre vágyik igazán. Minden­
áron el akar jutni Amerikába. 
Na nem az egzoitkus Hawai- 
sziget izgatja, nem elsősorban a 
látványosságok miatt szeremé 
„összekalapozni” a repülőjegy 
árát. Alabama-n ezúttal olyan 
triatlon versenyt rendeznek, 
amelyen már nyolc kilométert 
kell úszni, 360 km-t kerekezni 
(!) és 80 km-t fumi. A tenge­
rentúlon ugyanis a sima óriás 
triatlon már nem kunszt. Az er­
re már titokban készülő Lenti 
Zsolt képesnek tartja magát ar­
ra, hogy 24—25 óra elteltével ő 
is ott legyen a beérkezők kö­
zött. A sportkórházi vizsgála­
tok csak erősítették a hitét eb­
ben. Hiába az első magyar va­
semberként akar feliratkozni a 
triatlon évkönyvbe!

Bálint Gy.

Hasonlóan az elmúlt eszten­
dőkhöz, idén is nyáron tette 
közzé a Nemzetközi Asztalite­
nisz Szövetség éves ranglistá­
ját.

A férfiaknál hosszú idő után 
első ízben európaiak viszik a 
vezető szerepet Az első, a 
dortmundi vb-n aranyérmet 
nyert svéd Jan-Ove Waldner, 
míg a legjobb kínai, a trónjától 
megfosztott Csiang Csia-liang 
csak a negyedik helyet foglalja 
el. A magyarok közül — s ez 
nem meglepetés — az olimpiai 
negyedik és a világbajnoksá­
gon a legjobb nyolc között vég­
zett 36 esztendős Klampár Ti­
bor kapta a legjobb besorolást: 
a 14. helyet foglalja el a 192 já­
tékost felvonultató mezőnyben. 
Klampár örvendetes jó szerep­
lése, értékes helyezése egyben

Rablóból lesz a legjobb pandúr

Moses, mint lefülelő
— Az amerikai atlétikai 

szövetség (TAC) szóvivője be­
jelentette, hogy október 1-re 
halasztják az úgynevezett ran­
dom — vagyis véletlenszerű, 
váratlan — doppingellenőrzé­
sek kezdetét

A halasztást most azzal in­
dokolják, hogy a rendelkezésre 
álló időtartam nem volt elegen­
dő a megfelelő előkészületek 
megtételéhez.

Edwin Moses, a 400 méteres 
gátfutás koronázatlan királya, a 
TAC speciális ellenőrző bizott­
ságának elnöke szerint:

— A halasztás időt ad arra, 
hogy teljesebben és gondosab­
ban előkészítsük a vizsgálato­
kat — mondta. 

minősíti is a magyar férfi után­
pótlást, mert a mögötte követ­
kező legjobb hazai versenyző, 
Kriston Zsolt is csak a 45. he­
lyezett

A nőknél a meglepetés-vi­
lágbajnok kínai Csiao Hung áll 
az első helyen a 137 játékost 
felsorakoztató ranglistán. S el­
lentétben a férfiakkal, a nőknél 
tovább tart az ázsiai fölény, az 
első 10 közé csak három euró­
painak sikerült feliratkozni, 
köztük

Bátorfi Csillának, aki a 9., s 
ez megfelelően fémjelzi a há­
romszoros Európa-bajnoknő 
tehetségét, képességét.

Az első 20 között található 
még a tavaly párosban EB ara­
nyat szerzett Urbán Edit s fel­
került még a listára további 
négy magyar játékos.

A tervek szerint több mint 
100 mintagyűjtő központot ál­
lítanak fel az Egyesült Államok 
területén. Ezekben a verseny­
számonkénti 15—15 legjobb 
amerikai atlétától vesznek vizs­
gálati mintát. Az egész év so­
rán folyamatosan végzendő el­
lenőrzések bevezetése igen ko­
moly lépésnek számítana a 
doppinghasználat elleni harc­
ban, hiszen ilyen nagy létszá­
mú versenyzőt még soha nem 
teszteltek amerikai földön.

A halasztás további okaként 
azt jelölte meg Moses, hogy je­
lenleg nagyon sokan az európai 
meghívásos versenyeken áll­
nak rajthoz, így szinte megold­
hatatlan nehézségekbe ütközne 
a mintavétel.
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Milan Kundera:

BÚCSÚKERINGŐ

És most mindenki előtt valóban két pohár állt, egy tiszta, és a 
jbásik, amelyen ottmaradt a kiivott bor nyoma. Az asztalhoz oda­
lépett a vendéglős, két üveget tartva a kezében, az egyiket két tér­
de közé fogta, és egy erős mozdulattal kirántotta a dugót belőle. 
Aztán Bartleff poharába töltött egy kevés bort. Bartleff a szájához 
enielte, megkóstolta és a vendéglőshöz fordult.

— Kitűnő. Huszonhármas évjárat?
— Huszonkettes — felelte a vendéglős.
— Töltsön — mondta Bartleff, a vendéglős pedig körbejárta az 

asztalt és minden üres poharat teletöltött.
Bartleff poharát óvatosan a két ujja közé fogta:
;— Barátaim, kóstolják meg ezt a bort Érezni fogják benne a 

fjúlt édes ízét Úgy ízleljék, mintha hosszú velőscsontból egy rég 
elfelejtett nyarat szívnának ki. E koccintás segítségével szeretném 
összekötni az elmúltat a jelennel, a huszonkettes év napsugarát e 
Pillanat napsugarával. E napsugár Ruzena, ez a szerény és egysze- 
r*i  lány, aki voltaképpen királynő, bár maga sem tud róla. Úgy su­
gárzik ennek a vidéki porfészeknek a háttere előtt, mint az igaz­
gyöngy a koldus gúnyáján. Olyan, mint a nappali, kifakult égbol- 

feledett hold. Olyan, mint a havon röpködő pillangó.
Az operatőr erőlködve nevetni próbált

Nem túloz, főnök?
— Nem túlzók — mondta Bartleff, és az operatőrhöz fordult. 

7? Ez csak magának tűnik túlzásnak, mert folyamatosan a lét va- 
/dj szintje és mértéke alatt él, maga keserúlapu, maga emberfor- 
Jbájú eceteshordó! Tele van savval, mely úgy bugyborékol magá- 
Dan> mint az alkimisták bűvös kotyvaléka! Legfőbb vágya, hogy 
jbágá körül is, mindenütt ugyanazt a rútságot lássa, amit önmagá-
áf hord. Mert csak így érezhet pár pillanatra némi összhangot ön­

maga és a világ között. Mert a világ, mely szép, a maga számára 
. zdmyű, kínozza és állandóan kizárja magát! Mily elviselhetetlen 
ehet, ha valakinek koszos a körme, de közben ilyen gyönyörű nő 

fiellette! Ezért előbb be kell szennyezni a nőt ahhoz, hogy bár- 
1 öröme teljék benne! Ugye, így van, uram? Örülök, hogy az asz- 
1 alá rejti a kezét, mert ráhibáztam az igazságra, amikor a körmé- 

101 beszéltem.
Szarok a flancra, és nem is vagyok olyan bohóc, mint maga, 

d<ÍT°8Ósra keményített fehér gallérjával, meg a csokomyakken- 
Jével — szakította félbe az operatőr.

„I A maga piszkos körme meg lyuka pulóveré nem új a nap 
h^k Valamikor régen egy cinikus filozófus kérkedve sétált At- 

fban a molyrágta köpenyében, hogy mindenki megcsodálja, 
ffyire nem számítanak neki a konvenciók. Mikor találkozott

Szókratésszel, az azt mondta neki: Köpenyed lyukán át a hiúságo­
dat látom. A maga piszkossága is öntelt uram, és önteltsége pisz­
kos.

Ruzena nem tudott elocsúdni a kábult meglepetéstől. A férfi, 
akit csak futólag ismert, páciensként, úgy jött a segítségére, mint 
valami gáláns lovag. Elbűvölte őt viselkedésének gáláns könnyed­
sége, és az az energikus ügyesség, mellyel elsöpörte az operatőr 
durváskodását.

— Látom, elakadt a szava — mondta Bartleff az operatőrnek 
rövid hallgatás után. — De higgye el, hogy egyáltalán nem akar­
tam megbántani. A barátság híve vagyok, nem az összeütközése­
ké, és ha elragadott a szókimondás lendülete, szívesen bocsánatot 
kérek. Nem akarok semmi többet, csak azt, hogy kóstolja meg ezt 
a bort, és igyanak velem Ruzena egészségére, akinek a kedvéért 
csatlakoztam önökhöz.

Bartleff megint megemelte a poharát, de senki sem csatlakozott 
hozzá.

— Vendéglős úr — mondta Bartleff —, ugye iszik velünk?
— Ebből a borból mindig örömmel — mondta a vendéglős, 

felemelt a szomszéd asztalról egy üres poharat, és teletöltötte bor­
ral. — Bartleff úr tudja, mi a jó bor. Messziről megérezte a pincé­
met, aztán olyan kegyesen idetalált, mint a fecske a tulajdon fész­
kére.

Bartleff a hízelgő megjegyzésre boldog nevetéssel felelt.
— Iszik velünk Ruzena egészségére? — kérdezte.
— Ruzenka egészségére? — kérdezte a vendéglős.
— Igen, Ruzenka egészségére — mutatott Bartleff tekintetével 

asztalszomszédjára. — Magának is annyira tetszik, mint nekem?
A maga társaságában csak gyönyörű nőket lehet látni, Bartleff 

úr. Behúnyt szemmel is biztos lennék benne, hogy- a fiatal hölgy 
gyönyörű, ha egyszer maga mellett ül.

Bartleff megint boldogan felnevetett, a vendéglős is velük ne­
vetett, és furcsa módon Kamila is csatlakozott hozzájuk, akit Bart­
leff megjelenése már az első pillanattól szórakoztatott. Ez a neve­
tés váratlan volt, és mégis furcsa módon és megmagyarázhatatla­
nul ragályos. Kandiához — gáláns szolidaritásból — a rendező is 
csatlakozott, a rendezőhöz az asszisztens, és végül Ruzenka tar­
tózkodása is megtört és boldogan vetette bele magát ebbe a sok­
szólamú nevetésbe. Ez volt aznap az első gondtalan, felszabadult 
pillanata Valamennyiük közül a leghangosabban nevetett, és nem 
tudott vele betelni.

És Bartleff megemelte a poharat:
— Ruzenkára!
A vendéglős is felemelte a poharát, és Kamila is, és a rendező 

meg az asszisztens is, és mind Bartleff után mondták:—Ruzenká­
ra!

Még az operatőr is fölemelte a poharát, és némán ivott egy kor­
tyot.

A rendező hörpintett egyet, majd azt mondta:
— Ez bizony valóban kitűnő bor!
— Én mondtam magának — vigyorgott a vendéglős.

A kisfiú eközben egy nagy tál sajtot tett az asztal közepére, és 
Bartleff azt mondta:

— Vegyenek, mind nagyszerű!
— Micsoda mesés választék! — kiáltott fel a rendező megle­

petten —, úgy érzem magam, mintha Franciaországban lennék!
Eddigre a feszültség végleg fölengedett. Valamennyien fecseg­

ni és tréfálkozni kezdtek, válogattak a sajtok között, találgatták, 
hogy a csudába tudott a vendéglős ennyiféle sajtot szerezni (eb­
ben az országban, ahol néhány alapvető sajtfajtát lehet kapni), és 
egyre-másra újratöltötték a borospoharakat.

És amikor valamennyien a legjobban érezték magukat, Bartleff 
felállt, és meghajolt:

— Nagyon örültem a társaságuknak és köszönöm maguknak. 
Barátom, Skréta doktor ma hangversenyt ad, és Ruzenkával sze­
retnénk meghallgatni.

19.

Ruzena és Bartleff eltűnt a leszálló alkony könnyű ködében, az 
eredeti lednület pedig, mely az asztaltársaságot a tiltott örömök 
mesés szigete felé sodorta, lassanként tovatűnt, és semmi remény 
nem volt rá, hogy visszatéijen. Mindenkin erőt vett a csüggedtség.

Kamila úgy érezte magát, mintha egy olyan álomból vertók 
volna fel, amelyet még mindenáron tovább szeretne álmodni. Át­
villant az agyán, hogy voltaképp el se kellene mennie a koncertre. 
Eljátszott a gondolattal: micsoda fantasztikus meglepetés lenne, 
ha most hirtelen rádöbbenne, hogy nem is a férje után jött ide, ha­
nem egy jó kis kaland kedvéért Es milyen nagyszerű lenne ezzel 
a három filmessel maradni és reggel megint titkon hazautazni. Va­
lami kitartóan azt suttogta neki, hogy tegyen így: hogy ez lenne a 
tett: a felszabadulás, a gyógyulás, az átok alóli ébredés.

De már túlságosan józan volt Minden varázslat elmúlt Már 
egyedül volt önmagával, múltjával, a régi, kínzó gondolatokkal 
súlyos fejével. Szívesen megtoldotta volna ezt a gyönyörű álmot 
még néhány órával, de tudta, hogy már sápadt az álom és halvá­
nyul, mint az alkonyat pislákoló fénye.
r Lassan nekem is mennem kell — mondta.
Próbálták marasztalni, de tudták, hogy már nincs elég erejük, 

sem önbizalmuk ahhoz, hogy itt tartsák.
— Bassza meg — mondta az operatőr —, ki volt ez a pasas 

voltaképpen?
Meg akarták kérdezni a vendéglőst, de attól a pillanattól, hogy 

Bartleff távozott, többé ügyet se vetett rájuk. A söntósből részeg 
vendégek hangoskodása hallatszott, ők pedig itt ültek a kertben 
elárvultán a félig kiivott borok és félig megevett sajtok között

— Akárki is volt elrontotta az esténket A hölgyek egyikét el­
vitte ő, és most a másik is itt akar hagyni bennünket Gyertek, kí­
sérjük el legalább Kamilát

— Nem — mondta Kamila —, maradjatok csak. Egyedül aka­
rok odamenni.

folytatjuk



Köszöntjük 
CSABA nevű 

kedves olvasóinkat

A Csaba régi magyar 
mondái, de elég gyakori Ar- 
pád-kori név is. Valószínű­
leg török eredetű, jelentése: 
pásztor (nomád), esetleg 
ajándék.

Védőszentje Sab(b)as, 
Keleten nagy tiszteletben 
álló, jelentős történelmi sze­
repű szerzetes, egy Jeruzsá­
lem környékén levő bazilita 
kolostor apátja, 532-ben halt

DIÁKHOTELOK
BUDAPEST
Bánki Donát GMF Kollégiuma 
V., Rudas L. u. 8.
1989. VI. 26—Vm. 20.
Romját Aladár Kollégium
XI., Rimaszombat u. 2-4. 
1989. VII. 1—Vm.20.
SOPRON
Jereván 2. sz. Általános Iskola 
Vörös Hadsereg útja 26.
1989. VI. 17—Vm. 20.
GYŐR *
Kereskedelmi és Vendéglátóipari Szak­
középiskola Kollégiuma
Lenin u. 51.
1989. VB. 15—Vm. 14.
PÉCS
Vasas, Legény u. 2.
Janus Pannonius Tudományegyetem 
Kollégiuma 
1989. VI. 1—Vn.31.
SÁTORALJAÚJHELY
Zója Leánykollégium
Kossuth L u. 31.

Balatoni moziműsor
Csü törtök—péntek

Siófok:
Május 1: Robotzsaru (17.30, 19.30)
Kertmozi: Moonwalker (23)
Balatonboglár:
Dirty Dancing (20)
Omen (22)

Balatonlelle:
Fedett kertmozi: Bűnvadászok (21)
A rémület éjszakája (23)

Balat onföldvár:
Fedett kertmozi: Kemény fickók 
(20.30)
Á rémület éjszakája (22.30)

Balat onfenyves:
Fedett kertmozi: Robotzsaru (21)

— Kapuvári emléknapot 
rendeznek Somogyváron, 
szombaton délelőtt koszorúzási 
ünnepséggel veszi kezdetét a 
rendezvény, majd az apátsági 
romoknál 10 órától, Dr. Szendi 
József veszprémi püspök celeb­
rálja a püspöki szentmisét.

1989. vn. i—vm. ío.
MISKOLC
Hámán Kató Kollégium 
Palóczy u. 1.
1989. vn. 1—vm.2i.
GYULA
Erkel Ferenc Gimnázium Kollégiuma 
Béke sugárút 14.
1989. vn. 17—vm. 6.
SZARVAS
Vajda Péter Gimnázium Kollégiuma 
Vajda Péter u. 23.
1989. vn. 3—vm. 10.
SZEGED
Majakovszkij Kollégium
Korányi fasor 2.
1989. vn. í—vm. 10.
SÁROSPATAK
Comenius Tanítóképző Főiskola Kollé­
giuma
József Attila u.
1989. VB. 10—Vffl. 20.
Felvilágosítás:
Budapest, Pf.: 72. 138Telefon: 203— 
056,203-064

Balatonmária
Szuperhekusok (19.30,21.30)

Balatonszárszó:
Fedett kertmozi: Másnap reggel (21) 
Vörös zsaru (23)

Balatonszemes:
Fedett kertmozi: Bűnvadászok (21)
Vérbeli hajsza (23)

Fonyód:
Ketmozi: Krokodil Dundee (21)
Szömyecskék (23)

Zamárdi:
Fedett kertmozi: No mercy (21)
A légy (23)

Segély Örményországnak

Balaton 
Leninakánban
Az örményországi földren­

gés károsultjainak nyújtott ma­
gyar adományokból 360 fős 
középiskolát építenek magyar 
munkások a súlyos károkat 
szenvedett Leninakánban. 
A TASZSZ szovjet hírügy­
nökség beszámolója szerint a 
„Balaton” nevű iskola első 
szárnyát három hónap alatt ké­
szítik el és rendezik be. A ma­
gyar Vöröskereszt által össze­
gyűjtött adományokból később 
még egy szárnnyal kibővítik az 
épületet.

A szovjet hírügynökség fel­
idézi azt, hogy a pusztító föld­
rengést követően a magyarok is 
azonnal örményország segítsé­
gére siettek. Közülük is ki­
emelkedtek az Örményország­
gal testvérmegyei kapcsolatot 
tartó Győr-Sopron megye la­
kói. A TASZSZ arról is beszá­
mol, hogy jelenleg rend­
szeresen érkeznek Magyaror­
szágra örmény gyerekek 
üdülésre.

Kölcsönzés a könyvesboltból

Hi, de jó a video!
A Művelt Nép Könyvter­

jesztő Vállalat néhány vidéki 
könyvesboltjában ezentúl mű­
soros videokazettát is lehet köl­
csönözni. Győrött, Pécsett, 
Szegeden, Ajkán, Dombóvá- 
rott, Esztergomban, Gödöllőn, 
Gyöngyösön, Hatvanban, Hé­
vizén, Kaposvárott, Karcagon, 
kőszegen, Mosonmagyaróvá­
rod, Özdon, Pakson, Száz­
halombattán, Szekszárdon, 
Székesfehérvárott és Szombat­
helyen — az Intervideo Nem­
zetközi Film- és Videogyártó, - 

Pécsi nyári színház
1989. július 7., 8., 9., 13., 14., 15-én este 9 órakor az Anna 

Udvarban (Anna u. 17.): 
Szakonyi Károly:

MENNYEI KÁVÉHAZ című 
groteszk játékot adják elő

Forgalmazó KFT-vel között 
megállapodás alapján — egye­
lőre 50—-100-féle film közül 
válogathatnak az üzletekbe be­
térők.

Az irodalom és a zene 
klasszikusai mellett a filmmű­
vészet kiemelkedő hazai és 
nemzetközi alkotásai éppúgy 
megtalálhatók a kínálatban, 
mint a videoklippek és az izgal­
mas filmek. A gyermekekről 
sem feledkeztek meg: közis­
mert mese- és rajzfilmek is köl­
csönözhetők.

JÚLIUS 6. — CSÜTÖRTÖK

8.00 Tanulmányút Tolna megyé­
ben

Útvonalak:
1. Szekszárd—Decs—Alsónána—Mó­
rágy—Grábóc—Bonyhád—Aparhant— 
Lengyel
2. Szekszárd—Rácegrespuszta—Györ- 
köny—Sárszentlőrinc—Gyönk—Len­
gyel
3. Szekszárd—Paks—Dunaföldvár— 
Simontomya—Lengyel
4. Szekszárd—Sióagánd—Szakály— 
Tamási—Pári—Gyulaj—Lengyel

Ebéd:
1. Bonyhád
2. Györköny
3. Simontomya
4. Tamási

Wosinsky Mór—emlékoszlop ko- 
sorú zása

Megemlékezést tart: .
DR. VADAS FERENC, a Wosinsky 

Mór Megyei Múzeum igazgatója

19.00 Közös vacsora, 
Lengyelben a Mezőgazdasági Szakkö­
zép- és Szakmunkásképző Intézet 
ebédlőjében

ELADÓ új, „UNIVERSÁL-3’ 
típusú műszerész eszterga. Szek­
szárd 13-352-es telefonon.

ELADÓ 40 kaptár méhcsalád 
(Langstroth rakodó) a tulajdonos 
betegsége miatt, 5-ös tételben is- 
Kezdőt betanítok. Kovács Ferenc. 
Alsónána, Kossuth u. 59.

RÁBA billencs eladó. Szek­
szárd, Wesselényi u. 3. 1/3. Tele­
fon: 74/34-165.

SZEKSZÁRDON, Bethlen G- 
u. 11. alatt, szoba-konyhás kis csa­
ládi ház eladó. Irány­
ár 230 000,—Ft Érdek­
lődni: Bocskai u. 58. alatt.
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Jó tudni
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Ringjon tejben, rozmaringban
Rádió, televízió

Néhány tanácsot adunk a házi­
lag elkészíthető frissítő, szépítő 
fürdőhöz. Most folytatjuk, to­
vábbi ötleteket adunk közre há­
zilag elkészíthető fürdőhöz.

Rozmaringfürdő: Élénkít, fris­
sít a rozmaring leszűrt forráza- 
tával készült illatos fürdő. 10 
dkg szárított rozmaring 6—7 
fürdőhöz elegendő.

A helyes napozásról

A gyermekek napoztatása 
még fokozottabb óvatosságot 
igényel. A szülők a gyerekeket 
még játszani se engedjék 
hosszú ideig a napon! A gyer­
mekek szervezetének átállása 
ugyanis fokozatos hozzászok- 
tatást tesz szükségessé.

Kisbabák napoztatásánál ke­
rülni kell a közvetlen napfény

Tejfürdő: Fehérje és zsírtar­
talma miatt elsősorban száraz- 
bőrűeknek hasznos. Maradék 
tej mindig akad, amit a fürdő­
vízbe önthetünk.

Mézfürdö: Egészen különle­
ges hatású fürdő, melyet főként 
érzékeny, száraz bőrűeknek 
ajánlatos kipróbálni. Egy fél 
csésze mézet oldjunk fel forró 
vízben, és ezt az oldatot öntsük 
a fürdővízhez.

hatását. Őket félámyékban na- 
poztassuk, a fák levelein átha­
toló sugarak barnítanak, de 
nem égetnek. Bőrüket mindig 
kenjük be Fabulon baba napo­
zókrémmel. Fejükre kiskendőt 
vagy sapkát tegyünk.

Nemcsak az érzékeny bő­
rűek, hanem mindenki hasznát 
veheti a különböző krémeknek, 
napolajoknak, amelyek az 
egyenletes bámulást segítik 
elő.

A napozást követnie kell a 
test szappanos vízzel való le­
mosásának. Ezzel a bőr pólusai 
megszabadulnak a rájuk tapadó 
szennytől, napolajtól, a faggyú 
és verejtékmirigyek váladéká­
tól. Célszerű a fürdés után a 
bőrt megfelelő krémmel beken­
ni.

A nyáron gyakrabban e- 
lőforduló lábizzadás feltőtlení- 
tő hatású hintőpor használatá­
val csökkenthető: így a gyakori 
bőrgombásodást, fertőzést is 
megelőzhetjük.

Kossuth rádió
8.20: A Szabó család. 8.50: Külpoli­

tikai figyelő. 9.00—11.00: Napközben. 
11.00: Peres, poros iratok. 11.10: .Mu­
zsikának szép a hangja” — Egy somo­
gyi parasztzenekar. A görgetegi ma­
gyarbanda. 11.33: Hét szűk évtized. 
12.45: Válaszolunk hallgatóinknak. 
13.00: Klasszikusok délidéiben. 14.10: 
A francia forradalom magyar szemmel. 
14.35: Hangoló. 15.10: Szóról szóra. 
16.00: Tizenhat óra. 16.10: Kalandos 
vakáció. Aszlányi Károly ifjúsági regé­
nye rádióra alkalmazva. 16.50: Steme- 
feld: János bácsi (Mertens rézfúvós 
együttes). 17.00: Mi van a kosárban? 
17.25: Ipargazdák. 17.30: Beszélges­
sünk zenéről. 17.50: Filmzene. 19.15: 
Lottósorsolás! 19.23: PAF-műsor. 
20.00: Vörös Sári nótákat énekel. 
20.15: Korkóstoló. 20.45: A Rádió Dal­
színháza. Piaci dámák Offenbach ope­
rettjének rádióváltozata. 21.45: „Haj­
szálgyökerek” Honismereti album 
1870-ből. 22.00: Hírvilág. 22.30: Ba­
rangolás régi hanglemezek között. Etű­
dök — Jakob Gimpel zongorázik. 
22.52: Az állam én vagyok? A parla­
ment elnapolta — Szél Júlia sorozata. 
23.02: A dzsessz világa.

Petőfi rádió
8.05: Kölyökrádió. 8.41: Ketten a 

ládában. L. Askenazy elbeszéléséből ír­
ta: Levendel Júlia. 9.05: Operettkedve­
lőknek. 10.00—11.00: Rivaldafény­
ben. 11.05: Világújság. 11.10: Térkép 
és útravaló. 11.30: Balatonrádió. 12.10: 
A népművészet ifjú mesterei." 13.05: 
Alice Csodaországban. Lewis Carrol 
gyermekregénye rádióra alkalmazva. 
14.00: Gólok, méterek, történetek... 
14.30: Könnyen felejthető. 15.10: 
Nosztalgiahullám. 15.45: Törvény­
könyv. 16.00: Cimbalomművészek pó­
diuma. 16.15: Heavy metal magazin. 
17.05—21.00: Nyáridő. benne: 17.30: 
Gordiusz. 18.30: Pop-regiszter. 19.05: 
Jut eszembe... 19.30: A Poptarisznya 
dalaiból. 20.20—20.50: Egy hajóban 
— Verebes István műsora. 21.05: Húsz 
év múlva. 21.25: Újdonságainkból.

Külföldi slágerek. 22.04: A Magyar Rá­
dió Karinthy Színpada. Nincs takargat- 
nivalónk! 23.15—0.14: Tom Waits 
nagylemezei.

Bartók rádió
9.08: Berlioz: Fantasztikus szimfó­

nia. 10.00: Operakettősök. 10.40: Kó­
rusok, hangszerszólók. 11.10: Magya­
rán szólva. 11.25: Rapszódia József At­
tiláról. Vas István verse. 11.30: Két 
szvit. 12.11: Vivaldi: Őrjöngő Loránd. 
Háromfelvonásos opera. ÜL felvonás. 
13.05: Pophullám. 14.00: Joaquin 
Achucarro zongorahangversenye a Ze­
neakadémia nagytermében. 15.33: Víg­
operákból. 16.10: A Magyar Állami 
Hangversenyzenekar hangversenye a 
Zeneakadémia nagytermében. 17.34: A 
Budapest Kamaraegyüttes felvételei­
ből. 18.30: A Magyar Rádió román 
nyelvű nemzetiségi műsora. 19.05: 
Operahangverseny a moszkvai Csaj­
kovszkij Konzervatórium hangver­
senytermében. 20.05: A Magyar Rádió 
és Televízió szimfonikus Zenekarának 
nyáresti hangversenye, kb. 21.05: Mad­
rigálok. 21.30: A kamarazene kedvelői­
nek. 22.35: Napjaink zenéje. Francois- 
Bernard Mache műveiből.

TV1
9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma 

nyugdíjasoknak. 9.10: Az emberi test 
Angol rövidfilmsorozat. 9.35: Kék 
fény. 10.35: Mozgató. 10.45: Képújság. 
17.15: Hírek. 17.20: Pannon Krónika. 
17.30: Hírek szerbhorvát nyelven. 
17.35: Műsorajánlat 17.40: Horgászki­
rándulások Zalában. Ismeretterjesztő 
film. 18.15:4 nap tévéműsora. 18.25: A 
technika 7 csodája. NSZK ismeretter­
jesztő rövidfilmsorozat. 18.55: Műsor- 
jánlat 19.00: Reklám. 19.05: Esti me­
se. 19.15: Lottósorsolás. 19.20: Esti 
mese. 19.25: Közlemények. Műsor1 
ajánlat 19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 
20.05: „Egy szoknya — egy nadrág". 
Zenés kalandozás a divat körül. 20.50: 
Reklám. 20.55: Hazai Tükör. 22.15: 
Népzene zenekarra. 22.20: Híradó 3.

TV2
17.25: Képújság. 17.35: TV2. 

18.00: Telesport. 18.25: Gyerekeknek!

18.51: Mozaik. 19.00: Lengyel utak. 
Lengyel filmsorozat 20.27: TV2. 
21.00: Híradó 2. 21.20: TV2. 21.30: 
Országok, emberek, életek. Egy hong­
kongi lány álma. Hong-kongi film. kb. 
22.40: Tv2. Napzárta.

Sky Channel
6.30: Üzleti hírek. 7.00: DJ Kát 

Show. 9.30: Panel Pót Pourri. 11.00: 
Sullivanék. Filmsorozat. 11.30: Sky- 
krónika. 12.30: Gond-fórum. 13.00: 
Egy másik világ. Amerikai filmsorozat. 
13.55: Landscape Channel. 14.50: Vál­
tozó világ. Filmsorozat. 15.45: Szeret­
ni. Filmsorozat 16.15: The Lucy Show. 
16.4J: Pindurkák. Rajzfilmsorozat. 
17.00: Visszaszámlálás. 18.00: Euro­
sport 1.30: Landscape Channel.

Super Channel
7.00: Hírek. 7.10: Időjárás. 7.15: 

Üzleti hírek. 7.45: Hírek. 7.55: Időjá­
rás. 8.00: Egyveleg. 15.30: Tracking. 
16.30: Forró drót 18.30: Nino Firetto 
zenés műsóra. 19.30: Richard Dia­
mond. Bűnügyi sorozat 20.00: A kin­
cses sziget Amerikai film. 21.50: Vi­
lághíradó. 22.00: A karvaly jele. Ame­
rikai film. 0.00: Hírek, időjárás. Egyve­
leg.

TV5
16.05: Mentés az Eigeren. 17.00: 

Jazz In. 17.30: Visszhang. 18.05: Hí­
rek, időjárás. 18.10: Pihenőidő. 18.30: 
Álomváltók. 19,00: Számok és betűk. 
19.30: Horgász-vadász magazin. 20.00: 
Filmklub. Titkos átjáró. 21.30: Csillogó 
papiros. 22.00: Tv-híradó. 22.30: Időjá­
rás. 22.35: Hiányjelek. 23.45: Pillantás 
a kulisszák mögé. 0.45: Hiányjelek. 
1.00: Műsorzárás.

SATI
6.00: Jó reggel a SATl-gyel! 9.00: 

Hírek, időjárás. 9.05: Tévébolt 9.30: 
Műsorelőzetes. 9.35: Niklaas, a fland- 
riai fiú. 10.00: Hírek, időjárás. 10.05: 
Közkórház. 10.50: Egészségvédő ötle­
tek. 11.00: Hírek, időjárás. 11.05: Ca­

naris. NSZK-film. 13.00: Tévétőzsde. 
14.00: Horoszkóp, műsorelőzetes. 
14.05: A vörös hajú Anne. Japán rajz­
filmsorozat 14.30: Monkees. Amerikai 
filmsorozat. 14.55: Az aranylövés- 
15.05: Körkórház. 15.50: ötletek kooy- 
hatündéreknek. 16.00: Tévébolt 16.25= 
Az aranylövés. 16.35: Bonanza. Wes- 
temsorozat 17.25: Tanácsok autósok­
nak. 17.35: Hírek, időjárás. 17.45: Mű' 
sorelőzetes. 17.50: Sherlock Holmes és 
dr. Watson. 18.15: Taxi. Amerikai víg­
játéksorozat 18.45: Híradó. 19.00= 
Szerencsekerék. 19.30: Tórvető John, 
az orvostudor. Amerikai filmsorozat 
20.25: Időjárás. 20.30: Cagney és La­
cey. Krimisorozat. 21.25: Hírek. 21.30= 
Mama mozgósít. Vidám népszínmű- 
23.10: Hírek, sport, időjárás. 23-20= 
Kulturális és gazdasági riportok. 23.50- 
A profik. Krimisorozat 0.40: Műsore­
lőzetes.

Jugoszláv televízió
1. műsor: 8.10: Műsorismertetés- 

8.15: Hírek. 8.20: Tv-naptár. 8.30: Va­
rázserejű nyergecske. Sorozat gSa' 
mekeknek. 9.00: Nyári program. 15.00= 
Zrmanya folyótól Biográdig. Oktató­
műsor. 15.30: Hírek. 15.40: Ráad* 5 
program. Éjszakai műsor ism. 16.3U- 
Magyar híradó. 17.45: Hírek. 17.55- 
Tv-naptár. 18.05: Számok és betűk- 
18.25: Majdnem sikerült Kathy. Fiit” 
sorozat 19.10: Időjárás. 19.13: Hit«*  
külföldi turistáknak. 19.18: Rajzfilm 
19.30: Tv-napló I. 19.53: A mai spo*-  
20.00: Politikai magazin. 21.05: Szói*'  
koztató műsor. 22.05: Tv-napló 
22.25: Ráadás program. Hírek külföld*  
turistáknak. 00.25: Hírek. 00.30: A pó°' 
teki műsor ismertetése.

2. műsor: 19.30: Tv-napló. 20-00- 
Szórakoztató műsor. 20.45: Hit® : 
20.50: Nyitott könyv. 21.20: Művészen 
est 22.50: A pénteki műsor ismertetése-

A Sky Channel, a Super 
Channel, a TVS és a 

SATI műsorát részletesen 
közli a Telehold.
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Rikkancsok Megrendelés

kerestetnek!
A Dátum szerkesztősége 

felvételre keres rikkancsokat.

Kereseti lehetőség:
minden eladott 100 db Dátum után 180 forint.

\ . •

Terjesztési terület 
Tolna, Baranya, Somogy, 

Fejér és Zala megye, 
valamint Baja és Budapest városa.

Elsősorban diákok jelentkezését várjuk, 
személyesen, vagy névvel, 
címmel ellátott levélben.

Megrendelem 
a DÁTUM c. napilapot

...példányban 1989 -tói.

Vállalom, hogy az előfizetési díjat a

nálam jelentkező postai

kézbesítőnek kiegyenlítem.

Név: .
Lakcím:

Kérjük, hogy a megrendelőlapot — bérmentesítés 
nélkül — juttassa el a legközelebbi postahivatalba 

vagy postaládába.
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Lap- és Könyvkiadó Vállalat

z
1989. július 6. DATUM 7

$

KONZUM
ÁRUHÁZ

Pécs, Kossuth tér

ajánlatai:

Zsírszegény sonkakonzerv (2270 g) 
588,— Ft-ért, Sonkakonzerv (458 g) 
156,— Ft-ért. Turista sonkakonzerv 
(907 g) 288,— Ft-ért, Bledine francia 
csokoládés bébiétel (300 g) 62, 
ért,

felvételre keres 
marketing szakmai gyakorlattal rendelkező 

fiatal diplomás munkatársat.
Fizetés: megegyezés szerint

Jelentkezési cím: Szekszárd, Bajcsy-Zs. u. 7.
Tel. 74/16—277.
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SZÁVAI
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Ft- 
Bledine üdítőitalok narancs, 

eper és vegyesízben 23,90 Ft-ért. Ko- 
sily babakrém és fürdető 50,— Ft-os 
REKLÁMÁRON. — Levis vászon 
farmernadrág 1260,— Ft-ért, — Le­
vis ing 1050,— Ft-ért, „ACID" felira­
tos gyermek pólók 159,— Ft-ért, fér­
fiaknak kempingnadrág 50,— Ft­
ért. — Gyermek melegítők 490,— Ft 
helyett 380,— Ft-ért, valamint 530,— 
Ft helyett 450,— Ft-ért. „Tosca" rá­
dió erősítő 8530,— Ft helyett 4990,— 
Ft-ért. „Lami-Slem" HI-FI torony 
27 000,— Ft helyett 15 900,— Ft-ért.

i
KALENDÁRIUM

1989. Júliustól—mindörökre

A százesztendős 
jövendőmondó 

üzenete
Nem kerülheted el a fátumot, 
Rendeld meg, földi, a Dátumot!



A kormány döntéseiben

A VOSZ is részt vesz

Béborult már... (fotó: czakó)

Tovább tart a kánikula

Csütörtökön jobbára napos, 
száraz idő lesz, legfeljebb a dél­
nyugati határszélen fordulhat 
elő egy-egy zápor, zivatar. 
Az északkeleti, északi szél csak 

néha élénkül meg. A legalacso­
nyabb éjszakai hőmérséklet 14 
és 19 fok között, a legmaga­
sabb nappali hőmérséklet csü­
törtökön 30 fok körül várható.

A kormány öt minisztere és 
á Vállalkozók Országos Szö­
vetsége között megbeszélésre 
került sor 1989. július 4-én. En­
nek során megállapodás szüle­
tett arról, hogy a kormány a to­
vábbiakban bevonja a VOSZ-t 
minden olyan kormányzati 
munkába, amely a vállalkozó­
kat érinti, igyekszik a véle­
ményt munkájában figyelembe 
venni és a vállalkozók számára 
megfelelő, esetenként kompro­
misszumos megoldásokat talál­
ni. Amennyiben nem sikerül 
megállapodni bármely kérdés­
ben, úgy a kormány a VOSZ 
külön véleményét kötelezően 
mellékelni fogja előterjeszté­
seihez.

Megállapodás született ab­
ban is, hogy évente két alka­
lommal sor kerül miniszteri

Rázós MÍG
— Dmitrij Jazov hadsereg­

tábornok, szovjet honvédelmi 
miniszter szerint feltételezhető, 
hogy a hajtómű meghibásodása 
okozta a Belgiumban kedden 
lezuhant MIG-23-as vadászgép 
katasztrófáját, de hangsúlyozta, 
hogy a baleset okát csak a vizs­
gálóbizottság jelentése alapján 
lehet majd megállapítani.

A LT délelőtti ülésén tartóz­
kodó miniszter a TASZSZ tu­
dósítójának elmondta, hogy a 
repülőgép kedden szállt fel egy 
lengyelországi repülőtérről. 
A pilóta rögtön a felszállás 
után, mintegy 130—150 méte­
res magasságban katapultált és 
szerencsésen földet ért, a gép 
azonban nyugati irányban foly­
tatta útját és a robotpilóta ve- 

szintű megbeszélésre is. 
Az ipari miniszter koordinálá­
sával még szeptember vége 
előtt a VOSZ és a kormány kö­
zös felmérést készít a vállalko­
zások mai feltételrendszeréről, 
a kormány lehetséges lépéseiről 
annak érdekében, hogy tényle­
ges vállalkozásbarát gazdasági 
és társadalmi környezet alakul­
jon ki.

Napirendre került ezen kí­
vül tizenhat konkrét olyan napi 
szabályozási és vállalkozási 
gát, amelyre néhány héten belül 
megoldást kell találni annak ér­
dekében, hogy működőképesek 
maradjanak a vállalkozások és 
bizonyítást kapjon a napi gya­
korlat során is a vállalkozás­
centrikus kormányzati munka.

(OS)

magyarázás
zérletével mintegy 900 kilomé­
tert tett meg belgiumi lezuhaná­
sáig.

A miniszter szerint a tör­
téntekre nehéz magyarázatot 
találni. Jazov a pilóta szavait 
idézte, aki elmondta, hogy fel­
szállás közben kikapcsolt a haj­
tómű teljesítményét fokozó be­
rendezés, az úgynevezett utáné- 
gető, és csökkent a gép sebessé­
ge. A katapultálás után 
azonban, úgy látszik, elég toló­
erő keletkezett és a gép folytat­
ta útját.

A miniszter bejelentette, 
hogy már elutazott Lengyelor­
szágba" a vizsgálóbizottság és 
hamarosan bizottság indul Bel­
giumba is, ahol a MIG-23-as le­
zuhant.

Holnapi 
számunkból 

megtudhatják, 
hogy diktatúra nélkül 

kijuthatunk-e a válságból?

Egy rakás „hűtlen-lakás”

Lerántott Lóránt-fátyol
A Legfőbb Ügyészség befejezte 

a nyomozást a Pénzügy­
minisztérium Lóránt utcai lakás­
építkezése során feltárt visszaélé­
sek miatt indított bűnügyekben: a 
Fővárosi Bíróságnál vádat emelt 
Boros János volt pénzügy­
minisztériumi főosztályvezető, 
Szauder István volt főosztályveze­
tő-helyettes és Szántó Miklós volt 
főosztályvezető ellen. A Legfőbb 
Ügyészség Boros Jánost és Szau­
der Istvánt különösen nagy vagyo­
ni hátrányt okozó hűtlen kezelés, 
míg Szántó Miklóst különösen 
nagy értékre elkövetett sikkasztás 
bűntettével vádolja.

A Pénzügyminisztérium kezelé­
sében lévő Lóránt utcai telken 
1982-től a minisztérium titkársága 
— amelynek a vádlottak vezető ál­
lású dolgozói voltak — lakás­
építkezést szervezett. Az építkezés 
során Boros János és Szauder Ist­
ván — vagyonkezelői köteles­
ségük megszegésével — a minisz­

térium beruházási pénzeszközeiből 
mintegy 6,4 millió forintot jogtala­
nul e lakásépítkezés támogatásai*  
fizettek ki. Ezt az összeget abból8 
10 millió forintból fedezték, affle- 
lyet Szántó Miklós 1982-ben 8 
központi költségvetéstől jogtalanul 
elvont. Egy akkori rendelkezés ér­
telmében ugyanis egy bizony08 
számlán kezelt több száz millió f°; 
rintot be kellett fizetni az állam1 
költségvetésbe. Ebből a pénzből8 
főosztályvezető tíz millió forint®1 
jogtalanül visszatartott, amely k°- 
sőbb a lakásalapba került. Bor°8 
János és Szauder István ezen kft® 
— a jogszabály által engedélyezett 
és a dolgozók lakásépítésének tá­
mogatására szolgáló — lakásalap0' 
1986—87-ben 18,7 millió forinttal 
túllépték: más rendeltetésű pénz­
eszközök elvonásával. Ezt az ösZ' 
szeget szintén jogtalanul részben8 
Lóránt utcai lakásépítkezés táffl0' 
gatására használták fel.

(MTI)
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Nyers-vélemény szovjet lapban

Lenini párttá lenni
Autó—sorszámok

„Az MSZMP a megújhodás 
pártja” — ezzel a címmel kö­
zölt interjút Nyers Rezsővel 
címoldalán a Moszkovszkije 
Novosztyi. A népszerű szovjet 
hetilap bevezetőjében beszá­
mol arról, hogy június végén az 
MSZMP KB ülésén a párt elnö­
kévé választották Nyers 
Rezsőt, az MSZMP PB tagját, 
államminisztert. Vlagyimir 
Brodeckij, a lap tudósítója ké­
résére a magyar politikus első 
interjúját adta a szovjet sajtó 
számára.

Milyen elsőrendű feladato­
kat lát maga előtt új posztján?

— A szocializmus megúj­
hodásának adott szakaszán az 
MSZMP-nek olyan új politikai 
erővé kell válnia, amely élvezi 
az állampolgárok többségének 
bizalmát és képes jogot biztosí­
tani magának az irányításra, 
szabad demokratikus választá­
sok alapján. Éppen ezért a leg­
jobb lenini hagyományokra 
kell támaszkodnunk: meggyő­
ző, realista programra és egy­
ségre van szükségünk. Megnö­
vekszik a kollektív vezetés je­
lentősége. Meg vagyok győ­
ződve arról, hogy a most 
létrehozott négytagú elnökség 
meg fog felelni azoknak a kö­
vetelményeknek, amelyeket a 
párt vezetése elé állítanak. 
A párt elnökének — mint aki 
első az egyenlők között e testü­
letben — feladatát abban lá­
tom, hogy megteremtse az 
egyensúlyt a párton belüli véle­
mények pluralizmusát tekintve. 
Mindennapos kötelmeim közé 

tartozik az MSZMP képvisele­
te a magyar politikai élet más 
áramlatainak képviselőivel 
folytatott vitákban. Ugyanak­
kor fontos feladatomnak tartom 
az MSZMP külpolitikájának, 
nemzetközi kapcsolatai formá­
lásában való részvételt. Külön­
leges jelentőséget tulajdonítok 
a szocializmus megújhodásá­
nak útját járó SZKP-val folyta­
tott, a bizalomra épülő együtt­
működésnek.

Milyennek látja az MSZMP 
szerepét a Magyarországon 
végbemenő reformokban?

— Az MSZMP az ország­
ban végbemenő változások 
kezdeményezője és garanciája. 
A párt elismerte, hogy a nép és 
az ország boldogulása teljes 
fejlődési modellváltást tesz 
szükségessé a szocializmus ke­
retein belül. Az MSZMP több 
évtizeddel ezelőtt a reformok 
kezdeményezőjeként lépett fel. 
A párt programja: demokrati­
kus szocializmus, amely a piaci 
vegyesgazdaságra és a képvise­
leti parlamentarizmusra épül, s 
ez a legfontosabb garanciája a 
reformok következetes meg­
valósításának. Átérezzük a. fe­
lelősség teljes súlyát, mivel ma 
az N^SZMP az egyetlen politi­
kai erő Magyarországon, 
amely képes a változások meg­
valósítására.

Nemzeti törekvéseinkben 
cselekvésre ihlet és ösztönöz az 
az új politikai gondolkodás­
mód, amely elválaszthatatlan 
az SZKP-tól és Mihail Gorba­
csov nevétől — fejeződik be 
Nyers Rezső interjúja.

Ne ilyen lapjárást!

neMSZMP NemNÉPLAP
A Magyar Demokrata Fó­

rum, a Fiatal Demokraták Szö­
vetsége, a Magyarországi Szo­
ciáldemokrata Párt és a Szabad 
Demokraták Szövetsége tata­
bányai szervezetei mély meg­
döbbenéssel vették tudomásul, 
hogy a megye egyetlen napi­
lapja, a Dolgozók Lapja, amely 
az MSZMP Komárom Megyei 
Bizottsága és a megyei tanács 
lapja volt, ma kizárólag az 
MSZMP tulajdona.

Nem értjük, hogyan mond­
hatott le tulajdonjogáról a me­
gyei tanács a lakosság megkér­
dezése nélkül. E lap 1989. jú­
lius 1-ig fele részben a nép 
képviselőinek (tanács), fele 
részben pedig az eszme képvi­
selőinek (MSZMP) tulajdona 
volt a címlap fejléce szerint

A fennen hirdetett reformok, 
átépítés és nyíltság közepette a 
logikus lépés helyett, ami azt 
jelentette volna, hogy fele rész­
ben a nép tulajdonában lévő lap 
teljes egészében a nép és meg­
bízott képviselői kezébe kerül, 
az történt, hogy egy szűk réteg, 
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a politikailag és ideológiailag 
is kompromittálódott párt telje­
sen kisajátította céljainak. Is­
mét a régi reflexek működtek. 
Ismét a sokszínűség vesztett az 
egyszínűséggel szemben. így 
hogyan adhat majd helyet a 
más világnézetű vagy gondol­
kodású állampolgárok gondo­
latainak is? Avagy csak kegy 
lenne a pluralizmus, a demok­
rácia a dolgozók lapjában? Til­
takozunk a meghirdetett lehe­
tőségek mellett is, hogy elvet­
ték az egyetlen megyei népla­
pot tőlünk! Tiltakozunk, hogy a 
nép nevében ismét döntöttek 
megkérdezése nélkül. Felhív­
juk Komárom megye lakossá­
gát, hogy lépjen föl tiltakozó, 
levelekkel és aláírásgyűjtéssel 
jogos tulajdona visszaszerzé­
séért! Felhívjuk az ország vala­
mennyi megyéjének lakossá­
gát, hogy előzze meg az esetle­
ges hasonló akciókat!

Tatabánya, 1989. július 5. A 
tatabányai városi Ellenzéki 
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